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Στην Αθήνα σήμερα, 2 Ιουλίου 2000 ημέρα Κυριακή και 
ώρα 10.00΄ π.μ., στην Αίθουσα 150 του Μεγάρου της 
Βουλής συνεδρίασε η Επιτροπή Παραγωγής και 
Εμπορίου της “Βουλής των Εφήβων”, υπό την Προεδρία 
του Α΄ Αντιπροέδρου της Βουλής κ. Κωνσταντίνου 
Γείτονα, με αντικείμενο τη συνέχιση της εξέτασης των 
θεμάτων: “Υγεία ζώων - ζωοφιλία- αδέσποτα, γεωργία, 
δάση, αλιεία, τουρισμός, ενέργεια, υδάτινοι πόροι, 
τεχνολογία, ηλεκτρονικοί υπολογιστές- διαδίκτυο, 
κλωνοποίηση, πετρέλαιο, τρόφιμα - μεταλλαγμένες 
τροφές, ξενομανία, εμπορική ναυτιλία” της Σύνθεσης 
Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, την Κύπρο και 
τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων” Ε΄ 
Σύνοδος 1999 - 2000. 
Στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής 

των Εφήβων συμμετείχαν οι εξής Έφηβοι Βουλευτές: 
Ανδρικόπουλος Απόστολος (Νομός Καβάλας), 
Αργυροπούλου Ειρήνη (Β΄ Αθήνας), Βαλάση Δέσποινα 
(Α΄ Θεσσαλονίκης), Βάρθης Δημήτριος (Νομός 
Κέρκυρας), Βοζίκη Ελένη (Νομός Σερρών), Βουλή Ελένη 
(Κογκό), Βρουβάκη Φωτεινή (Νομός Χανίων), Γιάννε 
Αργυρώ (Νομός Λακωνίας), Γκολφινοπούλου Ιωάννα 
(Νομός Γρεβενών), Γούμενος Θωμάς (Β΄ Αθήνας), 
Γράσσου Καλλιρρόη (Νομός Λασιθίου), Ενταφιανού 
Ενταφιανός (Λευκωσία-Κύπρος), Ευσταθίου Ρένα 
(Λευκωσία-Κύπρος), Ζαχοπούλου Μαγδαληνή 
(Γερμανία), Ζερβάκης Κωνσταντίνος (Νομός Λασιθίου), 
Καλλίνικου Ζαχαρένια (Νομός Κεφαλληνίας), 
Καρανικόλας Εμμανουήλ (Νομός Δωδεκανήσου), 
Καραφωτιάς Αχιλλέας (Νομός Σερρών), Κασπαρίδου 
Σοφία (Νομός Έβρου), Κατοίκου Βασιλική (Νομός 
Άρτας), Κατσέας Σάββας (Β΄ Θεσσαλονίκης), Κεραμιδά 
Φωτεινή (Νομός Αχαϊας), Κοιλάκος Γεώργιος (Β΄ 
Πειραιά), Κοκοράκη Χριστίνα (Νομός Βοιωτίας), 
Κοτσαλίδης Γεώργιος (Νομός Κοζάνης), Κουμαντάνη 
Πηνελόπη (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Κουρσοβίτης 
Αθανάσιος (Νομός Τρικάλων), Κουσαθάνας Ιωάννης-
Μέγας (Νομός Κυκλάδων), Κουτσούμπας Ασημάκης 
(Νομός Φωκίδας), Κωστόπουλος Χρήστος (Νομός 
Κιλκίς), Λαχανά Ιωάννα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), 
Λιάρος Κοσμάς (Νομός Λακωνίας), Μακροπούλου 
Ευφροσύνη (Νομός Δράμας), Μαλαθούρα Μαρία 
(Καρπασία-Κύπρος), Μαντζαρίδου Μελπομένη (Νομός 
Σερρών), Μελεούνης Αθανάσιος (Β΄Αθήνας), Μιχαλάκη 
Παναγιώτα (Υπόλοιπο Αττικής), Μουγκογιάννη 
Παναγιώτα (Νομός Αχαϊας), Μπακάλη Κυριακή (Νομός 
Πέλλας), Μπάστα Νικολίνα (Νομός Λέσβου), 
Μποτσαράκου Αικατερίνη (Β΄ Θεσσαλονίκης), Μωραϊτη 
Χριστίνα (Νομός Λάρισας), Παϊταρίδου Ευανθία (Νομός 
Πιερίας), Παπαδήμα Μαρία-Ιάνθη (Λεμεσός-Κύπρος), 
Περυσινάκης Ηρακλής (Νομός Ηρακλείου), Πισιάρα  
 

 
Ερατώ (Λεμεσός-Κύπρος), Πιτταροκοίλη Μαρία (Νομός  
Ηρακλείου), Πλουμή Δήμητρα (Νομός Καβάλας), 
Πολυκάρπου Χάρης (Λευκωσία-Κύπρος), Ρεκλείτης 
Κωνσταντίνος (Β΄ Αθήνας), Σεραφειμίδου Κυριακή 
(Νομός Δράμας), Στασινοπούλου Μαρία (Νομός 
Καρδίτσας), Στεφανάκη Ελένη (Νομός Ηρακλείου), 
Σωτηρόπουλος Γεώργιος (Νομός Κορινθίας), Τσιγδινού 
Στυλιανή (Νομός Ρεθύμνου), Τσιμπούκη Ευανθία (Νομός 
Σερρών), Χαριτίδου Αγγελική (Νομός Ηλείας) και 
Χριστοδουλάκη Μελτίνη (Επικρατείας). 
Στη συνεδρίαση παραβρέθηκε ο κ. Χαράλαμπος 

Μελισσάρης, εκπαιδευτικός, μέλος της Επιτροπής του 
εκπαιδευτικού προγράμματος “Βουλή των Εφήβων”. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κωνσταντίνος 
Ζερβάκης. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΕΡΒΑΚΗΣ (Νομός Λασιθίου): Θα 

αναφερθώ στο πρόβλημα της χώρας μας σχετικά με τη μη 
εκμετάλλευση των ήπιων μορφών ενέργειας. Ενώ, ήδη, 
έχουμε μπει στον 21ο αιώνα και ενώ θα έπρεπε να 
ενθαρρύνεται η χρησιμοποιήση των ήπιων μορφών 
ενέργειας, συνεχίζεται να χρησιμοποιείται το μαζούτ και 
άλλες μορφές ενέργειας επικίνδυνες για τον πλανήτη μας. 
Θα αναφέρω ένα περιστατικό που έγινε πριν λίγα χρόνια 
στον τόπο μου και συγκεκριμένα στο χωριό Γούδρας, στο 
Νομό Λασιθίου. Η ΔΕΗ ήθελε να κτίσει εκεί ένα 
εργοστάσιο, το οποίο θα έκαιγε μαζούτ και αυτό θα είχε 
ως αποτέλεσμα τη μόλυνση του αέρα και της θάλασσας. 
Οι κάτοικοι της περιοχής αντέδρασαν με κλείσιμο των 
δρόμων και σαμποτάζ. Στην ίδια τοποθεσία, θα 
μπορούσαν να εγκατασταθούν ανεμογεννήτριες, αφού 
χειμώνα καλοκαίρι έχει αρκετά δυνατό αέρα, για να 
παράγει ρεύμα για αρκετές πόλεις του Νομού Λασιθίου. 
Γιατί ακόμη και σήμερα, το εργοστάσιο χρησιμοποιεί το 
μαζούτ; Αυτό το ερώτημα είναι μάλλον αναπάντητο.  
Το πετρέλαιο τελειώνει με την αλόγιστη χρήση του. Ο 

κίνδυνος από τα εργοστάσια και τα απόβλητά τους είναι 
μεγάλος. Στην επόμενη δεκαετία, θα αντιμετωπίσουμε 
οξύ πρόβλημα ενέργειας. Η πυρηνική ενέργεια είναι 
επικίνδυνη. Ας μη ξεχνάμε ότι κινδυνεύουμε από πιθανή 
έκρηξη του εργοστασίου της Βουλγαρίας, που είναι σε 
λειτουργία. Η χώρα μας θα μπορούσε να γίνει αυτάρκης, 
εάν χρησιμοποιούσε τις ήπιες μορφές ενέργειας: 
Γεωθερμική, ηλιακή, αιολική, υδροηλεκτρική.  
Κάποιες προτάσεις για τη χώρα μας και τον υπόλοιπο 

κόσμο είναι οι εξής: Πρώτον, η ηλεκτροκίνηση 
αυτοκινήτων. Δεύτερον, η συμφωνία με άμεσο σκοπό το 
οριστικό κλείσιμο των πυρηνικών αντιδραστήρων. 
Τρίτον, στροφή των κρατών στις ήπιες μορφές ενέργειας. 
Τέταρτον, να προωθηθεί η χρήση του φυσικού αερίου. 
Πέμπτον, η τοποθέτηση ανεμογεννητριών σε νησιωτικές 
περιοχές. Έκτον, η τοποθέτηση ηλιακών συλλεκτών και η 
κατασκευή υδροηλεκτρικών εργοστασίων. Έβδομον, η 
προώθηση ηλιακών αυτοκινήτων. Εάν  
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η ατμόσφαιρα, η θάλασσα και τα ποτάμια και η γη 
απαλλαγούν από τα απόβλητα, θα αυξηθεί, κατά τη 
γνώμη μου, και ο τουρισμός, αφού θα μπορούν να 
χαίρονται τη φύση σε όλο της το μεγαλείο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Παναγιώτα 
Μουγκογιάννη. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΜΟΥΓΚΟΓΙΑΝΝΗ (Νομός Αχαΐας): Ένα 

από τα προβλήματα της περιοχής μου είναι εκείνο των 
αγροτικών περιοχών και όπως διαπίστωσα αυτό είναι ένα 
πρόβλημα που παρατηρείται και σε άλλες περιοχές της 
Ελλάδας. Ο κόμπος έχει φθάσει στο χτένι. Υπάρχουν 
χιλιάδες προβλήματα και οι πολιτικές αρχές αδιαφορούν. 
Δεν ασχολούνται, όσο πρέπει. Η οικογένειά μου 
ασχολείται με τις αγροτικές εργασίες. Γνωρίζω πολύ 
καλά τα προβλήματα που έχει μία αγροτική οικογένεια 
στο χωριό. Είμαστε στην άκρη του νήματος που τραβάνε 
οι εκάστοτε κυβερνήσεις και είμαστε υποχρεωμένοι να 
λέμε πάντα ευχαριστώ που βρισκόμαστε έστω και στο 
τέλος. 
Έχει επικρατήσει η άποψη ότι οι άνθρωποι που ζουν 

στο χωριό είναι χαμηλού διανοητικού επιπέδου. Αυτή τη 
γνώμη ως ένα βαθμό την ασπάζεται η Κυβέρνηση και τα 
κόμματα. Κάνει λάθος, όμως, γιατί και εμείς έχουμε 
ανάγκες και προβλήματα και γι’ αυτό πρέπει να δείξουν 
περισσότερο ενδιαφέρον και όχι να μας θυμούνται σε 
κάθε προεκλογική περίοδο. Εάν αυτό συμβαίνει, τότε και 
εμείς θα φροντίσουμε να τους ξεχνάμε και θα 
αναρωτιούνται τί έφταιξε.  
Η οικονομία στηρίζεται έως ένα μεγάλο βαθμό στη 

γεωργία και την κτηνοτροφία. Τη γεωργία, όμως, ποιος 
τη στηρίζει; Κανείς. Τα προϊόντα του αγρότη συνεχώς 
υποβαθμίζονται, διότι οι τιμές τους πέφτουν καθημερινά. 
Οι έμποροι κάνουν ό,τι θέλουν και δρουν ανεξέλεγκτα, 
αφού υπάρχει η δυσλειτουργία των συναιτερισμών. Το 
κράτος δεν κάνει κάτι ουσιαστικό γι’ αυτό. Δεν 
ασχολείται, όσο πρέπει, δεν ελέγχει και δείχνει μεγάλη 
αδιαφορία. Τουλάχιστον, εμείς αυτό, έτσι το 
εκλαμβάνουμε. Στο νομό μου υπάρχουν οικογένειες με 
ετήσιο εισόδημα ένα και δύο εκατομμύρια δραχμές, ενώ 
τα έξοδα για κάποια καλλιέργεια είναι τα μισά. Νομίζω, 
ότι κανείς δεν θα μπορούσε να ζήσει με αυτά τα χρήματα, 
διότι η ζωή ακριβαίνει συνεχώς. Όμως, ο αγρότης ζει. 
Προσπαθεί να επιβιώσει κάτω από τις υπάρχουσες 
συνθήκες. 
Από την άλλη πλευρά, ανεξέλεγκτη είναι και η 

Αγροτική Τράπεζα. Χιλιάδες αγρότες είναι χρεωμένοι 
στην ΑΤΕ με σοβαρές υποθήκες και με μεγάλα 
οικονομικά προβλήματα. Τα επιτόκια είναι υψηλά και 
φθάνουν έως το 35%, με αποτέλεσμα να μην υπάρχουν τα 
χρήματα να πληρωθούν τα χρέη. 
Είναι αδύνατο να δουλεύει ένας αγρότης μέχρι τα 65 

του και σε λίγο μέχρι τα 70 και 80. Τον προλαβαίνει το  
 
 
 

μοιραίο. Ένας άλλος λόγος που δεν μπορεί να δουλέψει 
έως αυτή την ηλικία, είναι ότι οι συνθήκες της ζωής δεν 
του το επιτρέπουν. 
Οι παροχές και η εκπαίδευση πρέπει να πούμε ότι 

είναι υποβαθμισμένες στον αγροτικό πληθυσμό.  
Οι καλλιέργειες εξαρτώνται από τις καιρικές 

συνθήκες και από τους εμπόρους. 
Γίνεται πειραματόζωο στα χέρια ανειδίκευτων ιατρών 

και δεν έχει ίσες ευκαιρίες για τη ζωή. 
Για να πετύχουμε αυτό που θέλουμε και διαδηλώσεις 

θα κάνουμε και θα κατακρίνουμε κάποια πράγματα και 
πορείες και συλλαλητήρια. Αυτές οι πράξεις θεωρούνται 
από πολλούς ακραίες. Πρέπει, όμως, να αγωνιστούμε για 
να έχουμε μία θέση στη ζωή και για να επιβιώσουμε. 
Βέβαια, ένα θετικό βήμα εξέλιξης είναι ο νόμος 
“Καποδίστρια”, όπου και εκεί υπάρχουν ελλείψεις.  
Πρέπει να δημιουργηθούν σχολές με μορφωτικά 

προγράμματα γύρω από τα θέματα της γεωργίας, ώστε να 
ενημερώνονται οι αγρότες. 
Πρέπει να υπάρχει ένας έλεγχος στις τράπεζες και τον 

τρόπο τον γνωρίζει η Κυβέρνηση.  
Να δοθεί δωρεάν πετρέλαιο, όπως έχουν υποσχεθεί, 

να προχωρήσουν σε φοροαπαλλαγές, να ελέγξουν τους 
όρους συνταξιοδότησης και να γίνει εισαγωγή 
βιοκαλλιέργειας στις περισσότερες περιοχές.  
Οι δημοτικές αρχές να διαθέτουν γεωπόνους και επί 

τέλους ας υπάρξει εξυγίανση και σε αυτό τον τομέα, μετά 
από πολλά χρόνια αδιαφορίας. 
Ο αγρότης ξύπνησε από το λήθαργο και ζητά τα 

δικαιώματά του, που παρεμπιπτόντως τα βρήκε μόνο μία 
φορά σε ένα συγκεκριμένο πρόσωπο, σε μία μεγάλη 
πολιτική φυσιογνωμία. Βοηθήστε μας, κύριοι Βουλευτές, 
για να σας βοηθήσουμε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Κυριακή Μπακάλη. 
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΠΑΚΑΛΗ (Νομός Πέλλας): Στην 

πόλη απ’ την οποία κατάγομαι και που ένα μεγάλο μέρος 
του πληθυσμού της ασχολείται - ή καλύτερα 
ημιαπασχολείται ως επί το πλείστον - με τη γεωργία και 
τα γεωργικά προϊόντα, μου γεννήθηκε η ιδέα του 
κειμένου αυτού, έχοντας σαν κύριο άξονα του την όλο 
και πιο εμφανή απομάκρυνση του ανθρώπου από τις 
γεωργικές καλλιέργειες.  
Ο γεωργικός τομέας ήταν κάποτε ο βασικότερος 

συντελεστής της εθνικής μςα οικονομίας και αυτό, γιατί: 
1) Η ανάπτυξη των άλλων τομέων, δηλαδή της 

βιομηχανίας, της εμπορικής ναυτιλίας, του τουρισμού, 
της βιοτεχνίας, δεν ήταν ακόμη αισθητή. 

2) Η συμβολή του στη διαμόρφωση του ύψους του 
εθνικού εισοδήματος ήταν η μεγαλύτερη.  

3) Απορροφούσε το μεγαλύτερο ποσοστό του ενεργού 
εργατικού δυναμικού της χώρας ή έδινε απασχόληση ή 
ημιαπασχόληση σε πλήθος ανέργων. 



 

 531 

4) Τα γεωργικά προϊόντα αποτελούσαν τον κορμό του 
εξαγωγικού εμπορίου και συνέβαλαν αποφασιστικά στη 
μείωση του ελλείμματος του ισοζυγίου εξωτερικών 
πληρωμών.  

5) Ο τακτικός κρατικός προϋπολογισμός και οι 
προϋπολογισμοί των δήμων και κοινοτήτων αντλούσαν 
σημαντικούς πόρους από τη φορολογία στα γεωργικά 
προϊόντα, τους βοσκότοπους και την εκμετάλλευση των 
δασών. 
Έκτοτε, με την ανάπτυξη και των άλλων τομέων της 

οικονομίας και με τη στροφή σημαντικού ποσοστού του 
αγροτικού πληθυσμού σε αυτούς για απασχόληση, με την 
αστυφυλία και την εξωτερική μετανάστευση, ο γεωργικός 
τομέας άρχισε συνέχεια να υποβαθμίζεται και να υστερεί 
σε ανάπτυξη και φροντίδα έναντι των άλλων. Σαν 
αποτέλεσμα, παρά τις τεχνικές και επιστημονικές 
προόδους που έγιναν στον τομέα αυτόν, η γεωργία 
παρέμεινε σχεδόν στάσιμη και η απόδοσή της 
εγκαταλείπεται όλο ένα και περισσότερο από σημαντικό 
τμήμα του αγροτικού πληθυσμού, ενώ μεγάλες εκτάσεις 
μένουν ακαλλιέργητες, χωρίς συστηματική καλλιέργεια. 
Οι παράγοντες, βέβαια, που συντέλεσαν στην βαθμιαία 
απομάκρυνση από κάθε γεωργική δραστηριότητα 
ποικίλλουν: 
1) Η τάση που παρατηρείται σε όλες τις ανεπτυγμένες 

ευρωπαϊκές χώρες για τη μείωση του αγροτικού 
πληθυσμού, τάση που επηρεάζει αναπόφευκτα και την 
ελληνική πραγματικότητα. 

2) Η συγκέντρωση με τον εκούσιο ή ακούσιο 
αναδασμό των μικρών αγροτεμαχίων σε μεγαλύτερες 
γεωργικές μονάδες, ώστε η καλλιέργειά τους να είναι 
αποδοτική και τα προϊόντα τους ανταγωνιστικά στα 
πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό, όμως, ανάγκασε 
αρκετούς μικροκαλλιεργητές να αναζητήσουν διέξοδο 
στην αστυφυλία και στη μετανάστευση. 

3) Η εγκατάλειψη των ορεινών και ημιορεινών ή 
πολλών απομακρυσμένων ακριτικών και νησιωτικών 
οικισμών, για διάφορους λόγους, απ’ τους κατοίκους 
τους. 

4) Οι εξευτελιστικά χαμηλές τιμές των γεωργικών 
προϊόντων, που καθιστούν προβληματική την 
καλλιέργεια, εξαιτίας της ανόδου του κόστους 
παραγωγής, σε αντίθεση με τις υψηλές τιμές των ίδιων 
προϊόντων, εξαιτίας της επιδίωξης κέρδους των 
μεσαζόντων. 

5) Η καταστροφή σημαντικής έκτασης 
καλλιεργήσιμου εδάφους για εξυπηρέτηση των αναγκών 
της βιομηχανίας, του τουρισμού, της οικοδήμησης κ.λπ.. 
Όλοι οι παραπάνω παράγοντες συνέβαλαν όχι μόνο 

στο να μειωθεί η αξία της γεωργικής παραγωγής και να 
ζημιωθεί η οικονομία της χώρας, αλλά και στο να 
προκύψουν άλλες, γενικότερης φύσης, επιπτώσεις που 
αφορούν τη δημογραφία, την παράδοση και την εθνική 
επιβίωση, δεδομένου ότι ο αγροτικός πληθυσμός ήταν για 
αιώνες η πηγή από την οποία αντλούσε δυνάμεις η 
κοινωνία μας και τον θεωρούσαν κιβωτό της διατήρησης  

των εθνικών και λαϊκών παραδόσεων. 
Ήδη, όμως, η Πολιτεία κάνοντας επιτέλους ορθή 

εκτίμηση της κατάστασης και των κινδύνων που 
εγκυμονούν, κατάρτισε μια επιτροπή από ειδικούς για τη 
μελέτη του γεωργικού προβλήματος, προτείνοντας τις 
αναγκαίες λύσεις, όπου αποτελούνται από θεσμικά και 
τεχνικά μέτρα. Συμφωνώ με αυτά και για να αποσωβηθεί 
ο κίνδυνος και να προστατευτεί το γεωργικό περιβάλλον 
συνιστάται: 
1) Η ίδρυση εθνικού συμβουλίου εδαφικών πόρων 

που θα συντονίζει και θα χαράζει τη σωστή αξιοποίηση 
της γης.  

2) Ο καθορισμός ζωνών από γη που μπορεί να 
καλλιεργείται και νομική κατοχύρωση της παραγωγικής 
γης, ώστε να μην καταπατείται η χρήση της από άλλους 
κλάδους. 

3) Η κατάλληλη εκπαίδευση των αγροτών σε τομείς 
σχετικούς με το έδαφος, όπως π.χ. η γονιμοποίηση, η 
ταξινόμηση, η συντήρηση και αξιοποίησή του, όπως 
γίνεται και σε άλλες ανεπτυγμένες χώρες.  

4) Τα χρησιμοποιούμενα από τους οικισμούς, τη 
βιομηχανία και τον τουρισμό εδάφη πρέπει να 
προσανατολιστούν προς τις ημιορεινές περιοχές και προς 
εκτάσεις μη παραγωγικές, ώστε να μένουν αρκετά εδάφη 
για τη γεωργική ανάπτυξη.  
Βέβαια, όλες αυτές οι προτάσεις ακούγονται εύκολες 

και βατές, όμως, όπως είναι γνωστό πλέον στην Ελλάδα, 
για να μεταπηδήσει κάτι από τη θεωρία στην πράξη είναι 
λίγο “χλωμό”, για να μιλήσω και λίγο στη δική μας 
γλώσσα. Ελπίζω, όμως, και εύχομαι, η Ελλάδα του 2000 
να αποκομίσει κάτι από το θεσμό της Βουλής των 
Εφήβων και να περιορίσει η πολιτική στο ελάχιστο, αν 
είναι δυνατόν, τα “θα, θα” των απατηλών υποσχέσεων 
και να εφαρμόσει το “εδώ και τώρα”. “Θέλουμε τον 
κόσμο και τον θέλουμε τώρα”, τραγουδούσε κάποτε ο 
θρυλικός Τζιμ Μόρισον κάπου στη δεκαετία του ’70 και 
πίστεψέ με Τζιμ, τώρα τον θέλουμε πιο πολύ από ποτέ. 
Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αικατερίνη 
Μποτσαράκου. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΠΟΤΣΑΡΑΚΟΥ (Β  ́ Θεσσαλονίκης): 

Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, αισθάνομαι πολύ 
περήφανη που βρίσκομαι ανάμεσά σας. Προέρχομαι από 
ένα χωριό του νομού Θεσσαλονίκης που λέγεται 
Τρίλοφος. Θα ήθελα να αναφερθώ στον τουρισμό της 
Ελλάδας και συγκεκριμένα στον τουρισμό της Θεσσαλονίκης. Η 
Θεσσαλονίκη έχει πλούσια πολιτιστική κληρονομιά, 
αξιοθέατα - την άνω πόλη με τα κάστρα της, τις φυλακές 
του Γεντικουλέ, την καμάρα του Γαλέριου, το ναό του 
Αγ. Δημητρίου και της Αγ. Σοφίας. Επίσης, το καταπράσινο 
δάσος του Σεϊχ Σου είναι πνοή ζωής για πολλούς 
κατοίκους. Επομένως, εάν όλα αυτά τα εκμεταλλευτούμε 
κατάλληλα, θα αναπτυχθεί ο τουρισμός της πόλης, με 
αποτέλεσμα τη δραστηριοποίηση της βιομηχανίας, τη 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και την άνοδο  
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του οικονομικού και βιοτικού επιπέδου της πόλης. Με 
τον ερχομό των τουριστών στην πόλη γίνονται διάφορες 
πολιτιστικές ανταλλαγές - δηλαδή, παίρνουμε από αυτούς 
τον τρόπο ζωής τους. Αυτό, όμως, πρέπει να γίνεται 
χωρίς υπερβολές, διότι υπάρχει ο κίνδυνος να αλλοιωθεί 
η γλώσσα μας. 
Επίσης, απειλείται η παράδοσή μας και ο πολιτισμός 

μας με τον ξενόφερτο τρόπο ζωής. 
Ένα άλλο πρόβλημα για την πόλη είναι η οργάνωση 

στον τομέα των μαζικών μεταφορών. Το λιμάνι και η 
παραλία της αποτελούν, επίσης, πρόβλημα, διότι έχει 
καταστραφεί από τους ασυνείδητους που κάνοντας τη 
βόλτα τους ό,τι κρατούν στο χέρι τους το πετούν εκεί, με 
αποτέλεσμα την τέλεια καταστροφή της θάλασσας. 
Ακόμη, ένα άλλο πρόβλημα είναι η ελλιπής 

αστυνόμευση και η έξαρση βίας και εγκληματικότητας, 
καθώς και ναρκωτικών. 
Μπορούμε με τη βοήθεια του κράτους να συντηρούμε 

τα αξιοθέατα και το χώρο γύρω από αυτά, όσο γίνεται 
λόγω της διάβρωσης του χρόνου, χωρίς να τα 
καλλωπίζουμε με σκουπίδια και συνθήματα. 
Προτείνω να μην καίμε τα δάση, να γίνεται έλεγχος 

του ποινικού μητρώου των τουριστών και έλεγχος για τη 
διακίνηση ναρκωτικών, να γίνει αναβάθμιση των Μέσων 
Μαζικής Μεταφοράς, βελτίωση και άμεση πρόσληψη 
δημοτικών αστυνομικών για τη μεγαλύτερη ασφάλεια 
των πολιτών. Προτείνω να γίνει και βιολογικός 
καθαρισμός του λιμανιού της Θεσσαλονίκης.  
Το κυριότερο μειονέκτημα του τουρισμού είναι η 

αλλοίωση της εθνικής μας φυσιογνωμίας. Έχει, όμως, ο 
τουρισμός και ένα αξιοσημείωτο στοιχείο: Τη γνωριμία 
και σύσφιξη των σχέσεων ανάμεσα στους λαούς. 
Επομένως, θα υπάρχει και ειρήνη στον κόσμο. Επιτέλους, 
εμείς η νέα γενιά ας προτιμήσουμε την ελληνική 
διασκέδαση και κουλτούρα και ας αποκτήσουμε 
τουριστική συνείδηση, για να έχουμε αύξηση και 
ποιότητα του τουρισμού. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Φωτεινή Βρουβάκη. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΡΟΥΒΑΚΗ (Νομός Χανίων): Θα 

μιλήσω σχετικά με τα μεταλλαγμένα προϊόντα. Με την 
ανάπτυξη και το πάντρεμα της τεχνολογίας και της 
βιολογίας, εμφανίζεται ένας νέος τομέας επιστημονικής 
έρευνας και πειραματισμού: Η βιοτεχνολογία. Την 
εκμεταλλεύτηκαν εταιρείες και πολυεθνικές με μόνο 
κριτήριο το κέρδος. Πρώτα απ’ όλα, γνωστή εταιρεία 
προώθησε τη μεταλλαγμένη σόγια, εξαιτίας του 
ζιζανιοκτόνου που παρήγαγε η ίδια η πολυεθνική. Η 
επέμβαση στο κύτταρο των οργανισμών και η προσθήκη 
ξένων γονιδίων είναι τρομακτική πλέον πραγματικότητα. 
Τομάτες με γονίδια σκορπιού και μετά τί; Τα προϊόντα 
αυτά παρουσιάζουν χαρακτηριστικά, όπως η 
ανθεκτικότητα. Δεν παύουν, όμως, να είναι βίαιη  
 
 
 

επέμβαση στη φύση. 
      Οι κίνδυνοι που εγκυμονούν και είναι η έξαρση των 
αλλεργιών και καινούργιων ιών και η επανεμφάνιση 
παλαιότερων. Η απειλή, όμως, των γενετικά 
μεταλλαγμένων τροφίμων είναι ότι δε γνωρίζουμε τίποτα 
στην πραγματικότητα για αυτά. Γιατί, όταν πια 
εμφανιστούν τα πρώτα σημάδια, ίσως είναι ήδη αργά. Τα 
μεταλλαγμένα τρόφιμα έχουν μπει για τα καλά στη ζωή 
μας. Κάθε νέο τεχνολογικό επίτευγμα μπορεί να γίνει 
όπλο σε λάθος χέρια, όπως η διάσπαση του ατόμου με το 
τραγικό τέλος που δόθηκε στη Χιροσίμα και στο 
Ναγκασάκι. Οι επιστήμονες πολλές φορές, συνεπαρμένοι 
από τα έργα τους και το θαύμα της φύσης, ξεχνούν πού 
πρέπει να σταματήσουν και ποια είναι τα όρια. 
Προτείνω να υπάρχει ενημέρωση σε όλους τους 

πολίτες για τα μεταλλαγμένα προϊόντα, ώστε να τους 
δίνεται το δικαίωμα επιλογής. 
Να υπάρχει εμφανής σήμανση των μεταλλαγμένων 

προϊόντων και υποστήριξη του έργου οργανώσεων, όπως 
στη GRΕΕΝ ΡΕΑCΕ. 
Ίσως είναι πια ώρα, να επικεντρώσουμε την προσοχή 

μας στο πρόβλημα και να αποτρέψουμε τραγικές 
συνέπειες. Ο άνθρωπος ξέρει πια πως κάθε επέμβαση στη 
φύση έχει αρνητικές συνέπειες, όπως πλημμύρες, ατομική 
βόμβα. 
Τα μεταλλαγμένα προϊόντα είναι ένα πολύ σημαντικό 

ζήτημα που κανείς δεν ξέρει πού θα καταλήξει. Είναι ώρα 
να αντιδράσουμε ενάντια σε αυτούς που καταπατούν τους 
νόμους, που η φύση θέσπισε με σοφία. Ας ευχηθούμε 
αυτή η πραγματικότητα, που καθόλου δεν μοιάζει με 
παραμύθι, να έχει αίσιο τέλος. Είναι ώρα να δράσουμε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κοιλάκος Γεώργιος. 
ΚΟΙΛΑΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ (Β΄ Πειραιά): Αγαπητέ 

κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, ένα, ίσως, από τα 
βασικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο Πειραιάς 
είναι η έλλειψη ενιαίας, μεγάλης κεντρικής αγοράς, κάτι 
αντίστοιχο με αυτή που υπάρχει στην Αθήνα. Γνωρίζουμε 
όλοι ότι ο Πειραιάς είναι το σημείο αναφοράς σε σχέση 
με το εμπόριο για όλους τους γειτονικούς δήμους, 
Δραπετσώνας, Κερατσινίου, Νικαίας, Περάματος. 
Χιλιάδες ανθρώποι κατακλύζουν καθημερινά το κέντρο 
του για  διάφορες  αγορές  και  κυρίως  για τρόφιμα 
μεταξύ των οποίων σημαντική θέση κατέχουν τα νωπά 
προϊόντα. Μπορεί, βέβαια, οι τοπικές εβδομαδιαίες 
λαϊκές αγορές να καλύπτουν διατροφικές ανάγκες των 
νοικοκυριών, όμως η δημιουργία ενιαίας αγοράς θα έλυνε 
το πρόβλημα αυτών που θέλουν να ψωνίζουν καθημερινά 
κάτι φρέσκο. Βέβαια, μία τόσο μεγάλη αγορά θα έπρεπε 
να σχεδιαστεί και να οργανωθεί σωστά, ώστε να πληροί 
όλους τους όρους υγιεινής και καθαριότητας. 
Ταυτόχρονα, όμως, θα πρέπει να ληφθούν υπόψη  όλες οι 
παράμετροι, ώστε να πε- 
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ριοριστούν στο ελάχιστο τα φαινόμενα εκμετάλλευσης 
των καταναλωτών, τα οποία μπορεί να έχουν είτε τη 
μορφή αισχροκέρδειας, είτε τη μορφή ακατάλληλων 
τροφίμων. 
Σήμερα, στον Πειραιά, υπάρχουν ορισμένα 

ιχθυοπωλεία και κάποια υποτυπώδης αγορά. Όμως, οι 
συνθήκες λειτουργίας τους είναι απαράδεκτες. Η μεγάλη 
συγκέντρωση σκουπιδιών σε συνδυασμό με το γεγονός 
ότι η αποκομιδή τους γίνεται με αρκετή χρονική 
καθυστέρηση, δημιουργεί μία αποπνικτική ατμόσφαιρα, 
ιδίως κατά τους θερινούς μήνες. Η οσμή είναι απαίσια, τα 
έντομα χιλιάδες, τα αδέσποτα ζώα σκορπίζουν τα 
απορρίμματα σε μεγάλη ακτίνα. Δεν λείπουν, βέβαια, τα 
τρωκτικά από το εφιαλτικό αυτό σκηνικό. Επομένως, 
υπάρχουν κίνδυνοι για τη δημόσια υγεία. 
Τα φρεάτια των υπονόμων είναι μονίμως βουλωμένα, 

με αποτέλεσμα όταν βρέχει, η κατάσταση να γίνεται 
απελπιστική. Μην ξεχνάμε ότι όλα αυτά συμβαίνουν εκεί, 
λίγα μέτρα από το μεγαλύτερο λιμάνι της χώρας μας που 
δέχεται χιλιάδες τουρίστες. Σκεφθείτε τι εικόνα 
παρουσιάζουμε εν έτει 2000 εμείς, η Ελλάδα μας, μια 
χώρα της ΕΕ. 
Είναι, λοιπόν, επιτακτική ανάγκη η δημιουργία 

κεντρικής αγοράς και λήψη μέτρων από την πολιτεία με 
τα οποία θα διασφαλίζονται και τα δικαιώματα για λογικά 
ενοίκια, χώρους όπου θα μπορούν να συντηρούν σωστά 
τα προϊόντα τους και σε συμφέρουσες τιμές και από την 
άλλη ο έλεγχος σε ποιότητα και τιμές από τα αρμόδια 
όργανα, θα είναι ευκολότερος. Αυτό, σε συνδυασμό με 
τον ανταγωνισμό της αγοράς, θα αποβεί τελικά προς 
όφελος των καταναλωτών, εξασφαλίζοντας τα δικά τους 
δικαιώματα για όσο το δυνατόν πιο φρέσκα τρόφιμα με 
τις χαμηλότερες τιμές. Σε μια τέτοια αγορά, η 
καθαριότητα θα γίνεται με γρηγορότερους ρυθμούς. Η 
τήρηση των όρων υγιεινής θα είναι απαίτηση και 
υποχρέωση τόσο των εμπόρων, όσο και των 
καταναλωτών. Μια τόσο μεγάλη αγορά, παρά το μέγεθός 
της ή μάλλον εξαιτίας αυτού θα είναι περισσότερο 
ελεγχόμενη και πιο αποδοτική, θα υπάρχει κέρδος για τον 
έμπορο και όφελος για τον πολίτη. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Κουσαθανάς Ιωάννης 
- Μέγας. 
ΚΟΥΣΑΘΑΝΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΕΓΑΣ (Νομός Κυκλάδων): 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, το 
τεράστιο κεφάλαιο που ονομάζεται τουρισμός απασχολεί 
έντονα σήμερα τη διεθνή αγορά, αφού συμβάλλει στην 
οικονομία όλων των χωρών που απασχολούνται με τον 
τουρισμό.  
Είναι, λοιπόν, ορθό και δίκαιο να ασχοληθώ και εγώ 

με τη σειρά μου με αυτό το τεράστιο θέμα, αφού 
γεννήθηκα και μεγάλωσα σε ένα καθαρά τουριστικό 
τόπο, τη Μύκονο, που εδώ και χρόνια είναι ένας πόλος 
έλξης για όλους τους τουρίστες και έχει καθιερωθεί πλέον 
ως ένα από τα καλύτερα τουριστικά θέρετρα στην  
 

παγκόσμια τουριστική βιομηχανία.  
Παίρνοντας, λοιπόν, τη Μύκονο ως παράδειγμα, θα 

ήθελα να μιλήσω για τον τουρισμό, τις θετικές και 
αρνητικές του πλευρές, για νέες προτάσεις 
εκσυγχρονισμού, ώστε να βοηθήσουμε όλοι μαζί στην 
αναβάθμιση του τουρισμού μας. 
Είναι γεγονός ότι με τον τουρισμό ερχόμαστε σε 

επαφή με πολιτισμούς που έρχονται από τα βάθη των 
αιώνων. Γινόμαστε μάρτυρες του τρόπου ζωής αυτών των 
ανθρώπων, των αρχών, των ιδεών και των αντιλήψεών 
τους. Συνειδητοποιούμε τις ανάγκες, τα προβλήματα, τις 
αγωνίες τους, κρίνουμε, συγκρίνουμε, 
προβληματιζόμαστε, χαιρόμαστε και αγωνιούμε και εμείς 
μαζί τους και το κυριότερο, αντιλαμβανόμαστε ότι κάθε 
λαός μπορεί να έχει κάποια ιδιαιτερότητα.  
Όμως, τα προβλήματα αυτά είναι κοινά και τι μπορεί 

να χωρίζει τον έναν λαό από τους άλλους; Αυτό σημαίνει 
ότι ο άνθρωπος έρχεται πιο κοντά στην ιδέα της 
συναδέλφωσης και της ειρήνης των λαών, στην αγάπη 
και στη φιλία, στην πίστη της αξίας της ζωής. 
Έτσι, όλοι οι λαοί μαζί συμβάλλουν στη δημιουργία 

του παγκόσμιου τουρισμού. 
Πέραν, όμως, από αυτή τη σημαντική επίδραση, ο 

τουρισμός σήμερα είναι μία επιχείρηση ανταλλαγής 
πληθυσμών με αθρόα συρροή τουριστών και 
συναλλάγματος από χώρα σε χώρα. Ο οικονομικός 
παράγοντας του τουρισμού ενισχύει την οικονομία της 
χώρας όχι μόνο με την εισροή συναλλάγματος, αλλά και 
με θέσεις εργασίας που καλύπτουν τον ευρύ τουριστικό 
τομέα και, επομένως, βελτιώνεται το οικονομικό επίπεδο 
κάθε τουριστικής χώρας. 
Είναι, λοιπόν, γεγονός ότι ο άνθρωπος απολαμβάνει 

τη φυσική, ιστορική και πνευματική ομορφιά της χώρας 
που επισκέπτεται, αναζωογονώντας το πνεύμα του, 
επιστρέφοντας πιο ώριμος στη χώρα του. 
Η χώρα μας είναι μία από τις μεγαλύτερες δυνάμεις 

στο χώρο του τουρισμού. Οι ξένοι τουρίστες προτιμούν 
τη χώρα μας, γιατί είναι ιδεώδης τόπος διακοπών. Από τη 
μια μεριά, συνδυάζει το ευχάριστο μεσογειακό κλίμα με 
τις πεντακάθαρες θάλασσες και αμμουδιές της και από 
την άλλη, ένα πλούσιο αρχαιολογικό χώρο και τα 
αθάνατα μνημεία του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού. 
Αυτός είναι και ο λόγος που τα τελευταία χρόνια η 
Ελλάδα δέχεται την «εισβολή» εκατομμυρίων τουριστών. 
Δεν σημαίνει, όμως, αυτό ότι πρέπει να 

επαναπαυθούμε, βλέποντας ως απλοί παρατηρητές αυτή 
την ανοδική πορεία και λησμονώντας ότι στον τουρισμό, 
εάν δεν προσφέρεις, δεν μπορείς να πάρεις. Έναν άγραφο 
νόμο που εμείς εφαρμόζουμε πιστά στη Μύκονο και που 
σημαίνει ότι πρέπει να κρατήσουμε την ομορφιά της 
Ελλάδας μας και να διαφυλάξουμε το περιβάλλον της, να 
κρατήσουμε την αρχιτεκτονική των προγόνων μας, να 
συνεχίσουμε να είμαστε ευγενείς και φιλόξενοι, να 
αναδείξουμε τα αρχαιολογικά μας μνημεία και να 
κρατήσουμε την εθνική μας φυσιογνωμία. 
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Θα ήθελα, όμως, σε αυτό το σημείο να κάνω μερικές 

προτάσεις βοηθώντας στην ποιοτική ανάπτυξη του 
τουρισμού μας. 
Πρώτον, μέσω του ΕΟΤ, που όλοι γνωρίζουμε ότι 

πηγάζει η τουριστική πολιτική της χώρας μας, θα πρέπει 
να δοθεί άμεση προτεραιότητα στις διεθνείς εκθέσεις 
τουρισμού, με στόχο τη μεγαλύτερη και σωστότερη 
διαφήμιση της χώρα μας διεθνώς, με πιο εντυπωσιακή και 
ανανεωμένη προβολή στις ομορφιές του τόπους μας, διότι 
ο ανταγωνισμός των άλλων τουριστικών περιοχών είναι 
τεράστιος. 
Δεύτερον, εκσυγχρονισμός των υπηρεσιών του ΕΟΤ, 

στελέχωση και μηχανοργάνωση του σε όλους τους 
νομούς και ίδρυση γραφείων τουρισμού σε όλους τους 
τουριστικούς τόπους υπό την εποπτεία και πάλι του ΕΟΤ. 
Τρίτον, στελέχωση της τουριστικής αστυνομίας, μιας 

πολύ αξιόλογης υπηρεσίας που βοηθά τον τουρισμό μας, 
αλλά είναι αδύνατον να λειτουργήσει σωστά με όσες 
υπεράνθρωπες προσπάθειες και αν καταβάλλουν ένας ή 
δύο αστυνομικοί στα νησιά μας, όπως στη Μύκονο με 
χιλιάδες Έλληνες και ξένους τουρίστες. 
Τέταρτον, πρέπει να επισημάνω, επίσης, ότι η 

χορήγηση των θερινών διακοπών στους δημόσιους και 
ιδιωτικούς υπαλλήλους δεν θα πρέπει να γίνεται μόνο το 
μήνα Αύγουστο και αυτό, γιατί τον ίδιο μήνα 
κατακλύζουν και ξένοι επισκέπτες τη χώρα μας, με 
αποτέλεσμα το συνωστισμό. Ένας κρατικός 
προγραμματισμός είναι απαραίτητος στη χορήγηση 
αδειών των υπαλλήλων καθ’ όλη τη διάρκεια του 
καλοκαιριού, ώστε να αποφεύγεται αυτός ο συνωστισμός. 
Η υποδομή της χώρας μας θα πρέπει να προσεχθεί 

ιδιαίτερα. 
Βλέπουμε σήμερα με ικανοποίηση ότι η Ελλάδα έχει 

μετατραπεί σε ένα απέραντο εργοτάξιο δημιουργώντας 
λιμάνια, αεροδρόμια, οδικά δίκτυα κ.λπ. και γενικά έργα 
που θα βοηθήσουν στην άνετη διακίνηση του τουρίστα. 
Πρέπει να προσέξουμε την οργάνωση του τομέα των 

μεταφορών. Εκεί πράγματι χρειάζεται προσπάθεια για να 
βελτιώσουμε τα μέσα των συγκοινωνιών μας. 
Και μια και αναφέρομαι στα έργα της τουριστικής 

υποδομής, θα ήθελα να κάνω μια παρένθεση για τα έργα 
του τόπου μου, που έγιναν τα τελευταία χρόνια 
βοηθώντας περισσότερο την ανάπτυξη του τουρισμού. 
Τέτοια έργα είναι: το λιμάνι της Μυκόνου, όπου 
προσεγγίζουν με ασφάλεια τα κρουαζιερόπλοια, η 
επέκταση του αεροδρομίου, ο βιολογικός καθαρισμός για 
να διατηρήσουμε τη θάλασσά μας καθαρή, οι δεξαμενές 
που θα λύσουν το πρόβλημα νερού, το οποίο μας 
απασχολούσε για πολλά χρόνια, η βελτίωση του οδικού 
δικτύου και πολλά άλλα έργα. 
Υπάρχουν, όμως, και έργα βελτίωσης του 

περιβάλλοντος, τα οποία πρέπει να γίνουν στο άμεσο 
μέλλον. Ένα μεγάλο πρόβλημα που απασχολεί την τοπική 
κοινωνία της Μυκόνου, αλλά και πολλά άλλα νησιά είναι  

 
 
ο χώρος διάθεσης απορριμμάτων. Πιστεύω ότι θα πρέπει 
να δημιουργηθεί ένας κατάλληλος χώρος υγιεινής ταφής  
των απορριμμάτων, διότι, όπου έχει υλοποιηθεί η 
μέθοδος υγιεινομικής ταφής, έχει πετύχει. Ας 
δρομολογηθεί και αυτό το έργο μέσω του δήμου και του 
κράτους, για να σταματήσουν να καίγονται τα σκουπίδια 
στα νησιά μας. 
Τελειώνοντας, ας αποτελέσει η Μύκονος το φωτεινό 

παράδειγμα όλης της Ελλάδας και ας γίνει επιτέλους 
συνείδηση όλων μας, ότι για να διατηρήσουμε τον 
τουρισμό σ’ αυτά τα επίπεδα, θα πρέπει να διαφυλάξουμε 
το περιβάλλον μας, την αρχιτεκτονική των προγόνων μας, 
να διατηρήσουμε τις παραδόσεις μας, να προβάλλουμε 
τον πολιτισμό μας, γιατί είναι χρέος όλων μας, αν 
θέλουμε να διατηρήσουμε την ανοδική πορεία του 
τουρισμού μας.Και αν θέλουμε να προσφέρουμε 
τουρισμό υψηλών απαιτήσεων, πρέπει πρώτα εμείς, 
κράτος και πολίτες, να δείξουμε πρώτοι το δρόμο, 
σεβόμενοι τη φύση και την ιστορία μας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μελτίνη 
Χριστοδουλάκη. 
ΜΕΛΤΙΝΗ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗ (Επικρατείας): 

Ένα μείζον πρόβλημα που ανακύπτει στην 
καθημερινότητα οποιουδήποτε μέλους της 
αστικοποιημένης κεφαλαιοκρατικής κοινωνίας δυτικού 
τύπου είναι αυτό της ποιότητας της καταναλισκόμενης 
τροφής. Η πρόοδος της Βιοτεχνολογίας έχει εισαγάγει 
στο καθημερινό μας λεξιλόγιο όρους, όπως: 
“διαγονιδιακά φυτά και ζώα”, “μεταλλαγμένα τρόφιμα” 
και “γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς”. Οι όροι 
αυτοί, που περιγράφουν τις εφαρμογές των θεωρητικών 
επιτευγμάτων της Βιολογίας στη βιομηχανία τροφίμων, 
προκαλούν σίγουρα σκεπτικισμό. Τα εύλογα ερωτήματα 
που ανακύπτουν, αφορούν τόσο τις επιπτώσεις στην 
υγεία του ανθρώπου από την κατανάλωση αυτού του 
προϊόντος, όσο και τις επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον 
και την ισορροπία του από την απελευθέρωση των 
γενετικά τροποποιημένων οργανισμών σ’ αυτό. Το 
πρόβλημα στην πλήρη του διάσταση είναι σίγουρα 
πολυπλοκότερο από όσο φαίνεται. Και αυτό, διότι η 
επιστήμη της βιολογίας αναπτύσσεται ραγδαία, οπότε το 
ευρύ κοινό δεν μπορεί να ενημερωθεί για τις εφαρμογές 
της, ενώ παράλληλα δεν έχει θεσμοθετηθεί το αναγκαίο 
θεσμικό πλαίσιο, το οποίο θα προστατεύει τον πολίτη από 
τις καιροσκοπικές ενέργειες ορισμένων επιτήδειων, που 
μπορούν να θέσουν τη δημόσια υγεία σε σοβαρό κίνδυνο. 
Η μετάλλαξη ενός οργανισμού, δηλαδή η γενετική 

του τροποποίηση, έχει ως στόχο να προσδώσει σ’ αυτόν 
ορισμένες επιθυμητές ιδιότητες, π.χ. αν πρόκειται για ένα 
πρόβατο, την ταχύτατη πάχυνσή του, αν πρόκειται για το 
καλαμπόκι, την  ανθεκτικότητά  του  σε  εντομοκτόνα 
κ.ά.. Όλα αυτά επιτυγχάνονται με την είσοδο ξένων 
γονιδίων σε κάθε οργανι- 
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σμό. Δεν έχει εξακριβωθεί, όμως, εάν με την είσοδο των 
επιθυμητών γονιδίων, εισέρχονται και άλλα στον 
οργανισμό, των οποίων η δράση μπορεί να είναι 
επιβλαβής για τον ανθρωπο και, δυστυχώς, τις 
περισσότερες φορές ανεξακρίβωτη. Ακόμη, δεν έχουν 
μελετηθεί πλήρως οι αντιδράσεις ενός ανθρώπινου 
οργανισμού σε περιπτώσεις επαναλαμβανόμενης 
κατανάλωσης οργανισμών, που δεν αποτελούν μερος των 
διαχρονικών διατροφικών συνηθειών. Άλλωστε, δεν είναι 
λίγοι οι επιστήμονες που συσχετίζουν την ραγδαία 
αύξηση των κρουσμάτων του καρκίνου τα τελευταία 
χρόνια με την αποστροφή του παραδοσιακού τρόπου 
διατροφής του ανθρώπου. 
Τέλος, αρκετά μεταλλαγμένα τρόφιμα ενδέχεται να 

είναι παθογόνα, ενώ δεν είναι ίδιες οι περιπτώσεις που 
ενοχοποιούνται σε χρόνιες παθήσεις του γαστρεντερικού 
συστηματος. Όσο δε αφορά την αλληλεπίδραση γενετικά 
τροποποιημένων οργανισμών και περιβάλλοντος, όπου με 
τον όρο “περιβάλλον” εννοούμε τόσο τους διάφορους 
βιοτικούς, όσο και τους αβιοτικούς παράγοντες, με ένα 
κριτήριο οφείλουμε να κρίνουμε τα πράγματα. Τις λεπτές 
ισορροπίες που επικρατούν στη φύση και οι οποίες, αν 
διαταραχθούν από τον άνθρωπο, είναι πολύ δύσκολο να 
επανέλθουν στα φυσιολογικά επίπεδα. 
Το πρώτο, το οποίο οφείλουμε να σχολιάσουμε είναι 

η διατάραξη των τροφικών σχέσεων των διαφόρων ειδών. 
Οι τροφικές αλυσίδες στηρίζονται σε ορισμένο αριθμό 
ατόμων κάθε είδους. Αν ο άνθρωπος επέμβει κάνοντας 
ανθεκτικό ένα ορισμένο είδος, κάτι που αρκετές φορές 
γίνεται με τα γενετικά τροποποιημένα φυτά, τότε 
διαταράσσεται η ισορροπία όλων των οργανισμών μέσα 
σε ένα οικοσύστημα και, πολλές φορές, η διατήρηση του 
ιδίου του οικοσυστήματος καθίσταται προβληματική.  Η 
λύση των προβλημάτων αυτών απαιτεί την ταχύτατη 
δράση της πολιτείας και την ευαισθητοποίση του ευρέως 
κοινού, καθώς θα στηριχθούμε στην ευσυνειδησία 
ορισμένων επιστημόνων, ίσως γρήγορα απογοητευτούμε. 
Και βέβαια, ένα είναι σίγουρο: η σύγκρουση με τα 
οικονομικά συμφέροντα της βιομηχανίας των 
μεταλλαγμένων τροφίμων απαιτεί τη συντονισμένη 
δράση της παγκόσμιας κοινωνίας. Οι κυβερνήσεις των 
ισχυρότερων κρατών όλης της γης οφείλουν να 
συνεργαστούν με ανιδιοτέλεια, ιδρύοντας έναν 
υπερεθνικό οργανισμό, ο οποίος θα παρακολουθεί τις 
εξελίξεις στο χώρο της βιοτεχνολογίας. Και βέβαια, 
επειδή δεν πρέπει να μας διακρίνει αφοριστική διάθεση, 
δεν θα ήταν ποτέ σωστό να μπουν φραγμοί στην 
επιστημονική έρευνα. Εκεί, όμως, που πρέπει να 
σταθούμε και να ακούσουμε με μεγαλύτερη προσοχή, 
είναι η εφαρμογή των θεωρητικών επιτευγμάτων της 
επιστήμης σε βιομηχανική κλίμακα. Σε αυτό το επίπεδο, 
θα πρέπει να επέμβει ο υπερεθνικός αυτός οργανισμός. 
Πάνω από όλα, όμως, είναι υποχρέωση της κάθε 
Πολιτείας η ενημέρωση του πολίτη για ένα θέμα, το  
 
 

οποίο είναι, εν τέλει, ζήτημα ζωής. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Απόστολος 
Ανδρικόπουλος. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΝΔΡΙΚΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Καβάλας): 

Αυτό που με ενδιαφέρει, είναι η αλαζονεία του ανθρώπου 
του 20ού αιώνα. Έχουμε σκεφθεί άραγε, ότι από τότε που 
δημιουργήθηκε η γη, πριν από εκατομμύρια χρόνια, έχει 
κυλήσει μια ομαλή πορεία, από τότε που ξεκίνησε η 
βιομηχανική επανάσταση, όπου τα δεδομένα αλλάζουν, 
αντιμετωπίζουμε πρωτόγνωρα προβλήματα! 
Χρησιμοποιούμε ένα λεξιλόγιο εμπλουτισμένο με νέες 
λέξεις και έννοιες, όπως ρύπανση, μόλυνση, μετάλλαξη, 
κλωνοποίηση, βιοηθική, τρύπα του όζοντος, καρκίνος του 
δέρματος και τόσα άλλα. 
Αυτή η ανώτερη δύναμη,που βρίσκεται πάνω από 

εμάς, μας έδωσε τη δυνατότητα να ζήσουμε σ’ αυτό τον 
πλανήτη με μία προϋπόθεση: να διατηρήσουμε το 
περιβάλλον υγιές, ώστε να μπορέσουν να επιβιώσουν οι 
απόγονοί μας. Ο άνθρωπος, όμως, εγωϊστής και αλαζών, 
δεν σεβάστηκε τίποτα και δεν υπολόγισε τίποτα. Μέσα σε 
250 χρόνια, έφθασε στο σημείο να αναζητεί κατάλληλες 
συνθήκες ζωής σε άλλους πλανήτες. Πολλοί πιστεύουν 
ότι ο άνθρωπος έχει αρχίσει να τιμωρείται. Δυστυχώς, 
αναμένονται και χειρότερα. Πραγματικά, σκεφθείτε, 
υπάρχει πιο εγωϊστική ενέργεια από το να θεωρεί κάποιος 
ισοδύναμο τον εαυτό του με αυτή την ανώτερη δύναμη, 
προσπαθώντας να κλωνοποιήσει ανθρώπους και ζώα; 
Υπάρχει πιο κερδοσκοπική ενέργεια από το να 
δημιουργεί μεταλλαγμένους οργανισμούς, που ίσως 
προκαλέσουν ανεπανόρθωτα προβλήματα στην 
ανθρώπινη υγεία, έχοντας σαν μοναδικό κίνητρο και 
στόχο το χρήμα; Υπάρχει μεγαλύτερη οκνηρία και 
αδιαφορία από το να αφήνουμε τον κόσμο να 
καταστρέφεται από την ρύπανση και τη μόλυνση; 
Είμαστε όλοι υπεύθυνοι και πρέπει να κάνουμε ό,τι 

περνάει από το χέρι μας. 
Πριν από λίγες μέρες, γνώρισα ένα καταπληκτικό 

κορίτσι, το οποίο, σαν αντίδραση για τους 
βομβαρδισμούς στην Σερβία σταμάτησε να πίνει κόκα - 
κόλα. Αυτές οι μικρές και ασήμαντες, για κάποιους, 
ενέργειες, για μένα είναι ουσιαστικές και, αν ασκηθούν 
μαζικά, μπορούν να επιφέρουν αξιόλογα αποτέλεσματα. 
Να μην αντιδρούμε μόνο για την αντίδραση. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Α΄ Αντιπρόεδρος 

της Βουλής - Πρόεδρος της Βουλής): Το λόγο έχει η 
Έφηβος Βουλευτής Μαγδαληνή Ζαχοπούλου. 
ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ ΖΑΧΟΠΟΥΛΟΥ (Γερμανία): Κύριε 

Πρόεδρε, κατάγομαι από τα Τρίκαλα, αλλά κατοικώ στο 
Μανχάιμ. Επισκέπτομαι συχνά την Ελλάδα.  
Ο τουρισμός αποτελεί κοινωνικό φαινόμενο με άμεσο 

αντίκτυπο στην οικονομική και πολιτιστική ζωή της 
χώρας μας. Υπάρχουν δύο μορφές τουρισμού: ο 
εσωτερικός και ο  
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εξωτερικός τουρισμός. Και οι δύο έχουν ψυχαγωγικούς, 
μορφωτικούς και εμπορικούς σκοπούς. Σήμερα, με την 
άνοδο του βιοτικού επιπέδου έχουμε μία παγκόσμια 
ανάπτυξη του τουρισμού. Από τον Ιανουάριο του 1993, 
έχουμε την ελεύθερη διακίνηση προσώπων, 
εμπορευμάτων, υπηρεσιών και κεφαλαίων στις χώρες της 
ΕΕ, με αποτέλεσμα την ανάπτυξη του εξωτερικού 
τουρισμού.  
Η χώρα μας αποτελεί πόλο έλξης τουρισμού. Διαθέτει 

φυσικές ομορφιές, ήπιο κλίμα, αρχαιολογικούς χώρους 
και την πατροπαράδοτη ελληνική φιλοξενία. Ο τουρισμός 
ωφελεί τόσο τον οικονομικό τομέα, όσο και τον 
πολιτιστικό και εθνικό. Έχουμε εισροή συναλλάγατος, 
ανάπτυξη του εμπορίου, της βιομηχανίας και της 
βιοτεχνίας, την καταπολέμηση της ανεργίας με την 
δημιουργία νέων επαγγελμάτων, την ανταλλαγή 
πολιτιστικών προιόντων και την προβολή της χώρας μας 
στο εξωτερικό. 
Παρότι οι θετικές συνέπειες του τουρισμού είναι 

πολλές, ωστόσο υπάρχουν και αρνητικές συνέπειες. 
Πρώτα - πρώτα, η αλλοίωση του φυσικού περιβάλλοντος 
και η αύξηση του κόστους ζωής, με αποτέλεσμα την 
μείωση του εσωτερικού τουρισμού που γίνεται 
ασύμφορος για την ελληνική οικογένεια. Επίσης, 
παρατηρείται κερδοσκοπία σε βάρος των τουριστών, 
καθώς και η βιομηχανοποίηση, με αποτέλεσμα την φθορά 
της λαϊκής τέχνης, των ηθών και των εθίμων, την 
ξενομανία, το σύμπλεγμα κατωτερότητας και τον 
μιμητισμό. Οι συνέπειες είναι η σταδιακή αλλαγή του 
τρόπου ζωής, η αύξηση της εμπορίας και διακίνησης 
ναρκωτικών, πράγμα το οποίο θα έπρεπε να μας 
απασχολεί ιδιαίτερα. 
Πάνω απ’ όλα στην καρδιά μου βρίσκεται η Ελλάδα. 

Δεν πιστεύω ότι θα βρεί κανείς αλλού τις ομορφιές της 
Ελλάδας. Θα πρέπει να αξιοποιήσουμε ορισμένες 
προϋποθέσεις, ώστε να πετύχουμε αύξηση του 
τουρισμού. Να αξιοποιηθούν οι αρχαιολογικοί χώροι και 
να θεσμοθετηθεί ο κοινωνικός τουρισμός, ώστε να μπορεί 
ο κάθε Έλληνας να γνωρίσει την πατρίδα του. Πρέπει να 
προστατευθεί το περιβάλλον και η εθνική μας ταυτότητα, 
γιατί πάνω απ’ όλα είμαστε έλληνες. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Α  ́Αντιπρόεδρος της Βουλής 

- Πρόεδρος της Βουλής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 
Ερατώ Πισιάρα.  
ΕΡΑΤΩ ΠΙΣΙΑΡΑ (Λεμεσός - Κύπρος): Κύριε 

Πρόεδρε, θα σας μιλήσω για την Κύπρο, τη μακαρία γη, 
την ευλογημένη, την αερία, την οφιούσα, την ασπηλία ή 
όπως αλλιώς ονομαζόταν η Κύπρος από τα πανάρχαια 
χρόνια. Δεν θα αναφερθώ στο πολιτικό ζήτημα της 
Κύπρου, διότι δεν είναι το θέμα μου. 
Το όνομα Κύπρος αναφέρεται στα Ομηρικά έπη από 

τον 9ο π.Χ. Αιώνα. Ο Όμηρος συνδέει την Θεά της 
ομορφιάς, την Αφροδίτη, με το επίθετο Κύπρις. Η 
αναφορά ότι η Αφροδίτη αναδύθηκε από τους αφρούς της 
Παθίας θάλασσας, τυλίγει το ξεκίνημα της ιστορίας  
 

αυτού του τόπου ανάμεσα στο μύθο και την πραγματικότητα. 
Αυτό το νησί της Ανατολικής Μεσογείου με τις 

ξεχωριστές ομορφιές, το πανέμορφο κλίμα και την 
ιστορία των 9000 χρόνων διαθέτει όλα τα εχέγγυα, για να 
αποτελέσει ένα θαυμάσιο τουριστικό προορισμό. Ο 
Αθηναίος σοφός Σόλων αναφέρεται σαν ο πρώτος που 
επισκέφθηκε την Κύπρο. Η Κύπρος ήταν το πλουσιότερο 
νησί της Μεσογείου. Από την εποχή του χαλκού μέχρι 
και τη βυζαντική εποχή, η Κύπρος υπήρξε το μεγαλύτερο 
κέντρο παραγωγής και επεξεργασίας του χαλκού στον 
τότε γνωστό κόσμο. Ο χαλκός εξαγόταν από τα λιμάνια 
της Κύπρου, όπως η Έγκωμη και το Κύτιο. Η 
εκμετάλλευσή του χάρισε στους κατοίκους πλούτο και 
ευημερία. Παράλληλα, αναπτύχθηκε η γεωργία, η 
κτηνοτροφία, η βιοτεχνία και το εμπόριο. Οι κάτοικοι 
εξακολουθούν να ασχολούνται με την κατασκευή και 
διακόσμηση των αγγείων και την υφαντουργία. Αυτό 
αποδεικνύεται από τα αρχαιολογικά ευρήματα. 
Ο Όμηρος συνδέει την Κύπρο με τους Αχαιούς, 

αναφέροντας ότι ο βασιλιάς της Πάθου, Κυνήρας, χάρισε 
στον Αγαμέμνονα έναν θώρακα, όταν πήγαινε στον 
Τρωικό Πόλεμο. Οι Αχαιοί είχαν ιδρύσει στην Κύπρο τα 
πρώτα ελληνικά βασίλεια, πριν από τον Τρωϊκό Πόλεμο. 
Τότε αρχίζει και ο εξελληνισμός του νησιού, μία 
μακρόχρονη διαδικασία που διαπιστώνεται από τη 
γλώσσα, τη θρησκεία, τα έθιμα και την τέχνη. Η 
μεγαλύτερη ακμή ήρθε στην εποχή του βασιλιά της 
Σαλαμίνας, Ευαγόρα. Ο Ευαγόρας φρόντισε για την 
προβολή του ελληνικού πολιτισμού και τρόπου ζωής. 
Πνευματικοί άνδρες από την Αθήνα ήρθαν στην Κύπρο 
για να διδάξουν φιλοσοφία και ρητορική. 
Η Κύπρος, κυρίως, εξαιτίας της στρατηγικής της 

θέσης, αποτελεί το σταυροδρόμι ανάμεσα σε τρεις 
ηπείρους. Αυτό όμως προξένησε και πολλά δεινά στους 
κατοίκους, προσελκύοντας τα βλέμματα πολλών 
επίδοξων κατακτητών. Το νησί έζησε για ελάχιστα 
χρονικά διαστήματα σε καθεστώς ελευθερίας και ειρήνης. 
Τον πλούτο του νησιού εκμεταλλεύτηκαν και 
εκμεταλλεύονται ξένοι κατακτητές.  
Μετά την ανεξαρτησία της Κύπρου το 1960 και μέχρι 

το 1974, η νεαρή Κυπριακή Δημοκρατία κατάφερε να 
φτάσει σε αξιοζήλευτα επίπεδα ευημερίας. Αυτή η πορεία 
κόπηκε απότομα από τις βάρβαρες ορδές του σύγχρονου 
Αττίλα. Ο πόλεμος κάποια στιγμή τελείωσε, αλλά οι 
συνέπειες ήταν ολέθριες. Το σύγχρονο αεροδρόμιο της 
Λευκωσίας αχρηστεύτηκε και παραμένει μέχρι σήμερα 
κλειστό στη διαχωριστική γραμμή. Αυτή η γραμμή, που 
χώρισε το νησί μας στα δύο, στέρησε από την Κυπριακή 
Δημοκρατία και τους νόμιμους κατοίκους της το 70% 
των πλουτοπαραγωγικών πόρων. Το 65% των 
τουριστικών καταλυμάτων και το 87% των υπό ανέγερση 
ξενοδοχειακών μονάδων. Με την εγκατάλειψη του 
λιμανιού της Αμμοχώστου, απ’ όπου γινόταν το 83% της 
διακίνησης των εμπορευμάτων, η οικονομία της Κύπρου 
δέχθηκε καίριο πλήγμα. 
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Η πόλη της Αμμοχώστου είναι σήμερα μία πόλη 
φάντασμα, αφού στερείται της παρουσίας των κατοίκων 
της και με ανοιχτά παράθυρα και ανοιχτές τις πόρτες 
περιμένει το γυρισμό των νόμιμων κατοίκων της. 
Το γραφικό λιμάνι της Κυρήνειας χρησιμοποιείται 

σήμερα από τον παράνομο εισβολέα, ο οποίος 
εμπορεύεται και τα προϊόντα της Μόρφου, της Λαπίθου, 
του Καραβά, αλλά και των άλλων κατεχόμενων 
περιοχών. 
Η πεδιάδα της Μεσαωρίας, ο σιτοβολώνας της 

Κύπρου, είναι σήμερα στα χέρια του Αττίλα, όπως και 
πολλές περιοχές εξόρυξης μεταλλευμάτων.  
Το 40% των κτηνοτροφικών μονάδων καταστράφηκε, 

όπως και το 46% της βιομηχανικής παραγωγής του 
νησιού. Το 20% των δασικών περιοχών καταστράφηκαν 
από τις πυρκαγιές που προκάλεσαν οι εισβολείς.  
Το πιο μεγάλο χτύπημα, όμως, το δέχθηκε ο 

πολιτισμός μας. Οι εκκλησίες μας έμειναν βουβές, από τα 
εικονοστάσια αφαιρέθηκαν όλες οι εικόνες και 
πουλήθηκαν στο εξωτερικό. Πολλές εκκλησίες 
μετατράπηκαν σε σταύλους και ξενώνες, μουσεία και 
κινηματογράφους, δημόσια αποχωρητήρια ή 
κατεδαφίστηκαν, και κάποιες μετατράπηκαν σε τζαμιά. 
Τώρα τελευταία, άρχισαν να κάνουν ανασκαφές και να 
πουλούν τους αρχαίους θησαυρούς και να τους 
φυγαδεύουν στο εξωτερικό. Τα ελληνικά τοπωνύμια 
έχουν μετατραπεί αυθαίρετα σε τουρκικά. Το μισό νησί 
στοιβάχθηκε στο άλλο μισό και οι κάτοικοι από κύριοι 
και αφέντες μετατράπηκαν σε πρόσφυγες ή κάτοικοι 
προσωρινών καταλυμάτων.  
Οι προσφυγικοί συνοικισμοί που χτίστηκαν βιαστικά 

και απρογραμμάτιστα, για να στεγάσουν προσωρινά τις 
200.000 προσφύγων, δημιουργούν σήμερα μία εικόνα όχι 
και τόσο ευχάριστη. Οι κάτοικοι ξεριζωμένοι βίαια και 
μεταφερμένοι κάπου αλλού, στερούνται σήμερα την 
πατρική τους γη. Οι νέοι, αποκομμένοι από τις ρίζες τους, 
ψάχνουν να βρουν το νέο πρόσωπο της Κύπρου. 
Βλέποντας την πατρίδα τους μοιρασμένη, 
προβληματίζονται και διερωτούνται. Ποιο είναι το 
μέλλον αυτού του τόπου; Για 26 χρόνια, δεν έχει γίνει 
τίποτα για βελτίωση της κατάστασης. Ακούμε μόνο τους 
πολιτικούς μας να αναμασούν συνέχεια τα ίδια πράγματα 
και το μόνο που βλέπουμε είναι όλο και περισσότερο την 
εδραίωση των τετελεσμένων της κατοχής. 
Ποιο μέλλον έχουμε εμείς οι νέοι σ’ αυτόν το 

μοιρασμένο τόπο που μόνο αβεβαιότητα μας προκαλεί η 
θέα των συρματοπλεγμάτων που πληγώνουν την καρδιά 
της Κύπρου; Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το μέλλον της Κύπρου είναι η απελευθέρωσή της από 
τον τουρκικό Αττίλα και υπάρχει προοπτική για τους νέους. 
Πιστεύω, Ερατώ, με το όνομα της Μούσας, ότι αυτό 
ήθελες να εμπνεύσεις σε όλους μας, την ελπίδα και τον 
αγώνα.  Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής, Ευανθία Παϊταρίδου. 
    
 

       ΕΥΑΝΘΙΑ ΠΑΙΤΑΡΙΔΟΥ (Νομός Πιερίας): Κύριε 
Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, έρχομαι από ένα χωριό 
της Πιερίας και θα αναφερθώ σε ένα σημαντικό 
πρόβλημα που απασχολεί την περιοχή μου και αφορά 
στην καπνοκαλλιέργεια. 
Η παραγωγή των καπνών αποτελεί το βασικό 

παράγοντα της ζωής των ανθρώπων στο νομό Πιερίας. Το 
μεγαλύτερο ποσοστό των ανθρώπων της περιοχής μου 
απασχολείται και εξαρτάται από την καπνοκαλλιέργεια. 
Δεν θα παραλείψω να αναφέρω ότι το κράτος και η 
πολιτεία ενδιαφέρεται και ευαισθητοποιείται για την 
καπνοκαλλιέργεια. Όπως για παράδειγμα, η νέα κοινή 
αγροτική πολιτική (ΚΑΠ) εφάρμοσε ένα νέο σύστημα το 
1993 και στηρίχθηκε θεσμικά σε τρεις βασικούς 
κανονισμούς. Πρώτος, ο 2075/1992 για τη διοργάνωση 
αγορά ακατέργαστου καπνού. Δεύτερος, ο 2076/1992 για 
τον καθορισμό των πριμοδοτήσεων και τρίτος, ο 
2077/1992 για τις διεπαγγελματικές οργανώσεις και 
συμφωνίες.  
Δυστυχώς, η αναθεωρημένη πολιτική της ΕΕ είχε και 

πολλές αρνητικές επιπτώσεις στη γεωργία. Η συμφωνία 
που έγινε για τον καπνό δεν έγινε αποδεκτή από κανέναν, 
ούτε από τους επαγγελματικούς φορείς, ούτε από τους 
εμπόρους, ούτε και από την Κυβέρνηση. Παρ’ όλες τις 
αντιρρήσεις της, τελικά, επεβλήθηκε η άποψη της 
Κομισιόν. Μεταξύ των άλλων περιορισμών, η αποφάση 
σε ό,τι αφορά την νέα ΚΑΠ καπνού, αναφερόταν σε ένα 
σκληρότερο καθεστώς πριμοδοτήσεων, σε ενιαίο πριμ για 
κάθε ομάδα ποικιλιών, σε ένα σύστημα ελέγχου της 
παραγωγής, σε μέτρα προσανατολισμού της παραγωγής 
προς ποικιλίες και στην υποχρεωτική ονομαστική 
σύμβαση μεταξύ παραγωγού και μεταποιητή. Πώς μιλάμε 
για ελεύθερο εμπόριο τη στιγμή που δεν υπάρχει 
ανταγωνισμός, αλλά υποχρεωτική ονομαστική σύμβαση 
και δέσμευση του αγρότη; 
Από τότε που καταργήθηκε το καθεστώς παρέμβασης, 

και ο Εθνικός Οργανισμός Καπνού, οι παραγωγοί 
υπογράφουν την καταδίκη τους στους εμπόρους. Δεν 
υπάρχει ανταγωνισμός μεταξύ των εμπόρων και έτσι, 
αδικούνται πολλές σοδειές. 
Επομένως, το επάγγελμα του καπνοκαλλιεργητή 

γίνεται τελείως κλειστό. Από 101.277 καλλιέργειες το 
1981, χρόνο ένταξη της χώρας μας στην ΕΟΚ, και από 
91.623 άτομα, ως μέσος όρος καλλιεργητών της 
δεκαετίας 1981-1990, ο αριθμός των καπνοκαλλιεργητών 
μειώθηκε το 1992 σε 73.462, για να σημειώσει νέα 
μείωση το 1993 σε 71.150 καπνοκαλλιεργητές. Κατά 
συνέπεια, έχουμε εγκατάλειψη καπνοκαλλιέργειας, σε 
διάστημα 8 έως 10 ετών, πάνω από 20.000 οικογενειών 
καλλιεργητών. Και για του λόγου το αληθές, μετά από 
έρευνες που έχουν γίνει, αντλούμε  από  βάσιμες  
πηγές , σημαντικές πληροφορίες ότι μειώθηκε η μέση 
τιμή στις ποικιλίες “μπασμά”, “κ.κ κλασσικά”, ενώ 
αυξήθηκε στα “κ.κ μη  
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κλασσικά”. Παρατηρείται μείωση του όγκου παραγωγής, 
μειωμένη έκταση καλλιεργημένης γης και μικρότερη 
απορρόφηση των προϊόντων από την αγορά. 
Επιπρόσθετα, το ακκαθάριστο εισόδημα κατά παραγωγό 
σημείωσε πτώση της τάξης του 13%. Αν προσθέσουμε 
και τον πληθωρισμό, τότε η πραγματική μείωση ξεπερνά 
το 28% έως 30%. 
Η προ της αναθεώρησης ποσόστωση των 138.000 

τόνων συμπιέστηκε για το 1993 στις 134.000 τόνους και 
για το 1994 έως 1997 στις 126.700 τόνους, με προοπτική 
να συμπιεστεί ακόμη περισσότερο. Αυτή η σταθερή 
συμπίεση της παραγωγής επιδρά άμεσα στο εισόδημα του 
καπνοπαραγωγού, ο οποίος δεν έχει δικαίωμα να αυξήσει 
την παραγωγή.  
Όταν οι επιδοτήσεις της κοινής αγροτικής πολιτικής 

είναι χαμηλές, οι αγροτικές περιοχές αδειάζουν 
πληθυσμιακά. Στην περιοχή μου, γνωρίζω νέους 
ανθρώπους που φεύγουν μαζί με τις οικογένειές τους και 
πηγαίνουν στις μεγάλες αστικές πόλεις, αφού πουλήσουν 
τις περιουσίες τους και τα γεωργικά μηχανήματα, για να 
βρουν νέα εργασία και να κάνουν ένα νέο ξεκίνημα.  
Σε μία αντιπαράθεση της επαρχίας στην Ελλάδα με 

μία επαρχία στη Γερμανία, βλέπουμε ότι στη Γερμανία 
υπάρχει μία βιοτεχνία, μία βιομηχανία ανά χωριό. Έτσι, η 
ύπαιθρος της Γερμανίας δεν ερημώνει και ούτε υπάρχει 
πρόβλημα αστυφιλίας, όπως και ανεργίας. 
Όπως θα είδατε, το πρόβλημα είναι σοβαρό και για τη 

λύση του απαιτούνται απλές ενέργειες. Ως νέα και ως 
Έφηβος Βουλευτής, έχω να προτείνω να λειτουργούν 
βιομηχανίες και βιοτεχνίες στην ύπαιθρο, να γίνουν 
λιγότερες, οι ομάδες παραγωγών έτσι ώστε να είναι 
περισσότερο οργανωμένες, να συρρικνωθούν οι 
εμπορεύσιμες ποικιλίες, ενώ να μη συρρικνωθούν πολύ 
μέσω ποσοστώσεων και χαμηλών πριμοδοτήσεων, πολλές 
άλλες, οι οποίες αποδείχθηκαν ότι με κάποιο όγκο 
παραγωγής μπορούν να επιβιώσουν και να 
κυκλοφορήσουν στο διεθνές εμπόριο. 
Με με τις χαμηλές θεσμικές τιμές που η αναθεώρηση 

δρομολόγησε θα πρέπει να επισημάνουμε ότι 
κινδυνεύουν οι καλές ποικιλίες (μπασμάς Κατερίνης 
κ.α.), επειδή μ’ αυτές τις τιμές που στηρίζονται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ασύμφορη η καλλιέργειά τους. 
Η αύξηση των ποσοστώσεων, καθώς και η 

ανακατανομή αυτών, αντί να διασφαλίσει το εισόδημα 
των γεωργών στην πραγματικότητα, ανέδειξε σχέση 
μεταξύ αυτών, δηλαδή αγοροπωλησίες - ποσοστώσεων. 
Επιπλέον, είναι απαραίτηση η εκμηχάνηση καλλιεργειών, 
διότι στην παρούσα φάση, η αγροτική παραγωγή 
στηρίζεται στα μαύρα μεροκάματα λαθρομεταναστών. Η 
διασφάλιση αγροτικής γης από αστική επέκταση. Η 
φτηνότερη γη και ο αναδασμός αυτής. Η μείωση του 
κόστους παραγωγής. Η εκπαίδευση των αγροτών. Κακά 
τα ψέμματα, η αγροτική πολιτική που ασκείται με μη 
ενημερωμένο επαγγελματικά αγρότη δεν θα μπορούσε να 
σταθεί. Σ’ αυτή την κρίση της γεωργίας, παρ’ όλα αυτά,  
 

δυστυχώς, υπάρχει ένα μικρό ποσοστό νέων ανθρώπων 
που το επίπεδό τους είναι πολύ υψηλό. Το ζήτημα, όμως, 
είναι ότι ο νέος αγρότης έως σήμερα δεν έχει μέλλον, δεν 
έχει προοπτική. Κανένας γονιός με τα βιώματα που έχει 
δεν θέλει να γίνει το παιδί του αγρότης. 
Όσον αφορά το θέμα της επιμόρφωσης και της 

εκπαίδευσης, γίνεται αποσπασματικά. Στα λεγόμενα 
Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης, τα αγροτικά 
σεμινάρια που επιδοτεί η Ευρωπαϊκή Ένωση, αν δείτε τη 
σύνθεση των μαθητών, οι περισσότεροι δεν έχουν καμία 
σχέση με το αγροτικό επάγγελμα. Γίνεται 
κατασπατάληση αυτών των χρημάτων, ενώ θα 
μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν αλλού. Αφού υπάρχει 
επιστημονικό για τεχνικό δυναμικό, θα μπορούσε να 
διδάξει όχι μόνο τους νέους αγρότες, αλλά και όλους τους 
άλλους. 
Επίσης, οι αγρότες πρέπει να έχουν εναλλακτικές 

μορφές εργασίας, ώστε να έχουν συμπληρωματικό 
εισόδημα. Όλοι μας γνωρίζουμε ότι το επάγγελμα της 
γεωργίας είναι πολύ δύσκολο και χωρίς σιγουριά. Έχει 
επαφή με βαριά φυτοφάρμακα, τα οποία είναι επικίνδυνα 
για το περιβάλλον και πολύ περισσότερο για τον 
άνθρωπο. Η γεωργία είναι δύσκολη, γιατί έχει να 
αντιμετωπίσει τα στοιχεία της φύσης, είναι βαριά και 
ανθυγιεινή εργασία, χωρίς σταθερό εισόδημα, λόγω των 
ολοένα και πιο πολύ συρρικνωμένων τιμών. 
Οι αγρότες έχουν χαμηλό βιοτικό επίπεδο και 

θεωρούνται άτομα κοινωνικά υποδεέστερα. Τα παιδιά 
τους επιθυμούν τη διαφυγή από το επάγγελμα, λόγω των 
προαναφερόμενων δυσκολιών. Αν θέλουμε να 
βοηθήσουμε τη γεωργία, θα ήταν υπέροχο να 
καταβάλουμε μεγάλες προσπάθειες, να αντιμετωπίσουμε 
όλοι μαζί τα προβλήματα, έτσι ώστε να τα μειώσουμε στο 
ελάχιστο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αργυρώ Γιαννέ. 
ΑΡΓΥΡΩ ΓΙΑΝΝΕ (Νομός Λακωνίας): Κύριε 

Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, κατάγομαι από το 
όμορφο Γεράκι Λακωνίας, που η ιστορία του φτάνει τα 
3000 χρόνια. Είναι σχετικά μια μεγάλη κωμόπολη και 
είναι κτισμένη στους πρόποδες του όρους Πάρνωνα. 
Είναι μία από τις κυριότερες πηγές πλούτου της 
Λακωνίας, καθώς οι κάτοικοί του ασχολούνται σε 
ποσοστό 85% με γεωργικές εργασίες και κυρίως με την 
καλιέργεια της ελιάς και την παραγωγή ελαιόλαδου. 
Προέρχομαι από μία οικογένεια που ετησίως 

παράγει20-30 τόννους  λάδι  και  ελιές και βλέπω 
πως οι τιμές των προϊόντων πάνε από το κακό στο 
χειρότερο. Πολλοί αγρότες, λόγω οικονομικών 
προβλημάτων και οικογενειακών υποχρεώσεων, 
αναγκάζονται να πουλήσουν προϊόντα τους, που έχουν 
παραγάγει με ιδρώτα σε εξευτελιστικές  τιμές .  
Πολλές  φορές , αν όχι πάντοτε, οι δαπάνες και τα 
έξοδα για καλλιέργειες και μηχανικό εξοπλισμό 
ξεπερνούν τα έσοδα,  
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έχοντας ως αποτέλεσμα τη σταδιακή χρεοκόπηση πολλών 
επιχειρήσεων. Πολλοί καλλιεργητές δανείζονται από τις 
τράπεζες και ύστερα, για πολλά χρόνια, πληρώνουν το 
ένα εκατομμύριο που ίσως είχαν δανειστεί, καθώς αυτό 
αυξάνεται όλο και περισσότερο. Τι κάνει η Πολιτεία για 
να αυξήσει το εισόδημα του αγρότη και παράλληλα το 
ποσοστό των αγροτών στη χώρα μας; Δεν νομίζω ότι 
κάνει κάτι ουσιαστικό. Μετά την ένταξή μας στην ΟΝΕ, 
ακούω να λέει ο κ. Κώστας Σημίτης ότι “δεν έχουμε 
μεγάλα περιθώρια αύξησης των τιμών των αγροτικών 
προϊόντων”. 
Οι επιδοτήσεις που δίνονται δεν είναι επαρκείς για να 

κρατήσουν τα νέα παιδιά στον τόπο τους και να 
ασχοληθούν με τις επιχειρήσεις των γονιών τους. Γι’ 
αυτό, λοιπόν, η Κυβέρνηση παίρνοντας δραστικά μέτρα 
για τη γεωργία - και όχι μόνο ξεφουσκώνοντας τα 
λάστιχα των αγροτικών αυτοκινήτων - να καταφέρει να 
πετύχει τον κύριο στόχο της, που είναι η αποκέντρωση. 
Δίνοντας δάνεια άτοκα ή με πολύ χαμηλό τόκο στους 
αγρότες για την αγορά αγροτικών μηχανημάτων και 
λιπασμάτων, εισάγοντας τους πιο εξελιγμένους τύπους 
μηχανημάτων συγκομιδής και επεξεργασίας προϊόντων 
και οργανώνοντας ειδικά προγράμματα ενημέρωσης των 
νέων αγροτών ή ιδρύοντας πανεπιστήμια στην ύπαιθρο, 
να καταφέρει η καλλιέργεια της ελιάς να μην είναι κάτι 
το κοπιαστικό και να γίνεται με χαρά και θέληση.  
Επίσης, ο νέος αγρότης πριν ξεκινήσει, πρέπει να 

γνωρίζει τι είναι καλό και τι κακό γι’ αυτόν. Ποιος 
τρόπος καλλιέργειας είναι ο καλύτερος και πώς πρέπει 
όσο το δυνατόν καλύτερα να προωθήσει τα προϊόντα του. 
Εδώ τίθεται ένα μεγάλο ερώτημα που πιστεύω ότι 
συνεχίζει να μένει αναπάντητο. Γιατί οι άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Ιταλία, η Πορτογαλία, η 
Ισπανία, που αν και έχουν πολύ χαμηλότερης ποιότητας 
ελαιόλαδο, σε σχέση με αυτό της χώρας μας, κάνουν 
εξαγωγές, που για την Ελλάδα είναι όνειρο 
απραγματοποίητο; Και όμως δεν είναι. Αν εμείς, οι 
Έλληνες, οργανωθούμε και κατασκευάσουμε εργοστάσια 
τυποποίησης ελαιολάδου και με το κατάλληλο 
μάρκετινγκ διαφημίσουμε το προϊόν μας, μπορούμε να 
πετύχουμε πολλά. Οι τιμές θα αυξηθούν σημαντικά και 
το βιοτικό επίπεδο θα ανέβει. Οι εξαγωγές θα αυξηθούν 
και οι νέοι θα παραμείνουν στον τόπο τους. 
Εάν μειωθεί το επιτόκιο στην Αγροτική Τράπεζα, οι 

τόκοι δεν θα γίνονται ο φόβος και το τρόμος. Καλό θα 
ήταν να μειωθεί η τιμή του πετρελαίου ή να εφαρμοστούν 
άλλες πηγές ενέργειας, όπως π.χ. η αιολική, η ηλιακή, ή 
να αξιοποιηθεί η βιομάζα και το φυσικό αέριο, οι οποίες 
είναι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και επομένως 
λιγότερο δαπανηρές και βλαβερές για το περιβάλλον. Να 
δίνονται επιδόματα στους νέους γονείς, ώστε να έχουν τη 
δυνατότητα να αποκτήσουν μια πολυμελή οικογένεια. 
Λόγω των οικονομικών υποχρεώσεων, είναι δύσκολο για  
 
 
 

τους νέους αγρότες κάτι τέτοιο. Οι εργάτες που 
δουλεύουν στα κτήματα, να πάψουν να είναι αλλοδαποί. 
Η Ελλάδα έχει γίνει ένα κοκτέιλ λαών. Ο κάθε 
πρόσφυγας αναζητεί εργασία για ένα κομμάτι ψωμί. Αν 
είναι δυνατόν. Να μπορούν να βρουν δουλειά στον τόπο 
τους οι πατριώτες μας και να μην πηγαίνουν στην Αθήνα 
ή στις άλλες μεγάλες πόλεις προς αναζήτηση δουλειάς. 
Επιτακτική ανάγκη είναι η συνεργασία του Κράτους 

με την Τοπική Αυτοδιοίκηση και με τους αγρότες για την 
ανάπτυξη της υπαίθρου. Να ενισχύσουν την επαρχία με 
σχολεία και πολιτιστικά κέντρα. Έτσι, οι νέοι θα μείνουν 
στον τόπο τους, το βιοτικό επίπεδο θα ανέβει και το 
συνολικό ποσοστό συμμετοχής της γεωργίας στην 
οικονομία της χώρας μας θα αυξηθεί. Αυτό το θεωρώ 
θετικό για τη χώρα μας. Στα όσα είπα, έκανα κατάθεση 
ψυχής, διότι αυτά τα προβλήματα τα βιώνω καθημερινά. 
Πονάω να βλέπω τους νέους του τόπου μας να 
ξενιτεύονται, για να βρουν ένα καλύτερο αύριο. 
Ελπίζω, η Πολιτεία να λάβει τα κατάλληλα μέτρα, για 

να αξιοποιήσει τις γεωργικές περιοχές που είναι 
ξεχασμένες και εγκαταλελειμμένες και να δίνει την 
πρέπουσα προσοχή και ενδιαφέρον γι’ αυτές, γιατί εκεί 
χτυπάει η καρδιά της Ελλάδος και όχι μόνο εκεί που 
κατοικούν οι αξιότιμοι βουλευτές μας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Στυλιανή Τσιγδινού. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΤΣΙΓΔΙΝΟΥ (Νομός Ρεθύμνου): Τα 

τελευταία χρόνια που άρχισα να καταλαβαίνω κάποια 
πράγματα, βλέπω πραγματικά ότι από το νησί μου, που 
είναι τουριστικό νησί, φεύγουν από τα χωριά τους οι νέοι, 
οι οποίοι πηγαίνουν στις πόλεις προς αναζήτηση 
καλύτερων συνθηκών διαβίωσης. Αυτό έχει σημαντικά 
μειονεκτήματα, διότι ερημώνονται τα χωριά και 
μειώνεται η παραγωγή των αγροτικών προϊόντων. Οι 
άνθρωποι δεν ασχολούνται με την κτηνοτροφία και αυτό 
έχει επίπτωση στην οικονομία της χώρας μας. 
Θα πρότεινα να γίνεται μια ενημέρωση στα σχολεία 

από μικρή ηλικία. Οι ίδιοι οι γονείς να παίρνουν μέρος σε 
αυτό, ώστε τα παιδιά να μπορέσουν να αγαπήσουν την 
ύπαιθρο και να ζουν κοντά σε αυτή. Θα μπορούσε το 
κράτος να δώσει κάποια επιδόματα και δάνεια, τα οποία 
θα έδιναν το δικαίωμα στους αγρότες και τους 
κτηνοτρόφους να αγοράσουν κάποια μηχανήματα και 
γενικά τα μέσα που χρειάζονται για την παραγωγή των 
αγροτικών προϊόντων. Θα μπορούσαν να δημιουργηθούν 
κάποια ξενοδοχεία μέσα στα χωριά, έτσι ώστε να 
μεταφέρεται ο τουρισμός και στα πιο μικρά χωριά.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Δέσποινα Βαλάση. 
ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΒΑΛΑΣΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Θα 

αναφερθώ στο πρόβλημα της καταστροφής των δασών. 
Αυτό το πρόβλημα είναι ιδιαίτερα έντονο αυτή την 
περίοδο. Κάθε  
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χρόνο, κάποιοι ασυνείδητοι είτε από απροσεξίας είτε 
εσκεμμένα, βάζουν φωτιά στα δάση, με αποτέλεσμα την 
αποτέφρωση χιλιάδων στρεμμάτων δασικής έκτασης. Η 
καταστροφή των δασών έχει αρνητικά αποτελέσματα και 
για μας τους ίδιους. Μειώνεται το οξυγόνο της 
ατμόσφαιρας. Με την πρώτη δυνατή βροχή υπάρχει 
κίνδυνος πλημμύρας, διότι τα νερά της βροχής δεν 
μπορούν να συγκρατηθούν από τις ρίζες των δέντρων. 
Αλλοιώνεται το φυσικό περιβάλλον. Οι καμμένες 
περιοχές μοιάζουν ερημωμένες και νεκρές και νιώθει 
κανείς μελαγχολία, όταν τις αντικρύζει. Αφανίζονται 
πολλά είδη σπανίων φυτών και ζώων. Η πανίδα και η 
χλωρίδα της χώρας μας καταστρέφεται και μειώνεται η 
ποικιλία τους. 
Αυτό το πρόβλημα θα πρέπει να αντιμετωπισθεί 

πρώτα με την ευαισθητοποίηση των πολιτών και την 
πρόληψη και στη συνέχεια με την άμεση κινητοποίηση 
για να εξαλειφθεί. 
Προτείνω: Πρώτον, την πρόσληψη φυλάκων και 

ειδικών εκπαιδευμένων σκυλιών, ώστε να περιπολούν 
μαζί με τους φύλακες. Με αυτό τον τρόπο, η κάθε 
πυρκαγιά θα γίνεται αντιληπτή πολύ γρήγορα. Δεύτερον, 
τη δημιουργία πυροσβεστικών σταθμών ή μεταφορά 
πυροσβεστικών οχημάτων και πυροσβεστών κοντά στις 
δασικές εκτάσεις, για να είναι πιο άμεση η κατάσβεση 
της πυρκαγιάς. Τρίτον, σε περίπτωση που η πυρκαγιά 
καταφέρει να επιτελέσει το καταστροφικό έργο της, 
προτείνω να γίνονται δεντροφυτεύσεις και αναδασώσεις 
αμέσως, κυρίως από ανέργους, οι οποίοι θα έχουν 
προσληφθεί γι’ αυτόν το σκοπό. Αυτό θα βοηθήσει λίγο 
το πρόβλημα της ανεργίας. Με αυτό τον τρόπο, θα 
μπορούμε όλοι να απολαύσουμε τις ευεργεσίες των 
δασών. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Δημήτριος Βάρθης. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΑΡΘΗΣ (Νομός Κερκύρας): Πρόσφατα, 

έγινα μάρτυρας ενός περιστατικού, όπου μια παιδίατρος 
που διανυκτέρευε σε νοσοκομείο, αγανάκτησε όταν την 
ξύπνησαν για να εξετάσει ένα μωρό. Δεν φταίει μόνο 
εκείνη, φταίει το κάθε υπεύθυνο στοιχείο που μεταβάλλει 
το λειτούργημα της ιατρικής σε αγγαρεία. Ας δοθούν οι 
κατάλληλες αποδοχές σε αυτούς τους ανθρώπους του 
ΕΣΥ, αλλά παράλληλα να τιμωρούνται παραδειγματικά 
όσοι παραβαίνουν τον όρκο της ιατρικής. Συγχρόνως, 
απαιτείται μια αναπροσαρμογή των όρων της στη 
διαδικασία, κυρίως της πρόβλεψης. Είναι απαραίτητα και 
μάλιστα υποχρεωτικά, ειδικά για τη σχολική ηλικία, τα 
συχνά διαγνωστικά τεστ, προκειμένου να προβλέπονται, 
κατά το δυνατό, οι διάφορες ασθένειες. 
Απαιτούνται και οι εξετάσεις για ΑΙDS, ειδικά στις 

σχολές, προσφέροντας ασπίδα προστασίας σε όλους μας. 
Για το ΑΙDS χρειάζεται μια διαρκής επικοινωνία με τους 
νέους, ώστε ο πιθανός φορέας να μην αποτελεί 
περίπτωση ρατσιστικής αντιμετώπισης.  

 
 

    Γιατί να υπάρχουν διαφορετικά ταμεία ασφάλισης και 
περίθαλψης; Όλοι οι πολίτες μπορούμε να είμαστε ίσοι 
και σε αυτό τον τομέα. 
Τέλος, για την μάστιγα των ναρκωτικών, που 

αποτελεί για την Ελλάδα την πρώτη αιτία θανάτου των 
νέων και που μας βρίσκει στη δεύτερη θέση της 
Ευρώπης, ζητείται μέριμνα ουσιαστική και έμπρακτη. 
Δεν είναι ανθρώπινο έργο η διακίνηση ναρκωτικών σε 
σχολεία, σε πάρκα, σε στρατιωτικές μονάδες, αλλά 
“θαυματουργό έργο” των εμπόρων και θανατηφόρος 
αμέλεια όσων στηρίζουν παθητικά τη διαδικασία αυτή. 
Γιατί δεν υπάρχουν κατάλληλοι ψυχολόγοι σε όλα τα 
σχολεία και τις στρατιωτικές μονάδες; Δυστυχώς, λίγοι 
εκπαιδευτικοί και στρατιωτικοί στέκονται δίπλα σε 
χρήστες, προσπαθώντας να τους απομακρύνουν από 
αυτόν το σκοτεινό μονόδρομο. Γιατί υπάρχει αδιαφορία; 
Γιατί οι περισσότεροι κλείνουν τα μάτια; Γιατί για τη 
δίωξη οικονομικού εγκλήματος υπάρχουν επίσημα 
στοιχεία και δεν υπάρχουν για τη δίωξη κοινωνικού 
εγκλήματος; Χρειάζεται να μεριμνήσουν όλοι και να 
υπάρξει κατάλληλη κατάρτιση σε όσους εμπλέκονται και 
συναναστρέφονται καθημερινά με νέους. Παράλληλα, 
χρειάζεται να νιώσει ο κάθε χρήστης ότι είναι ισότιμος με 
κάθε συνάνθρωπό του και να μπορεί να εξωτερικεύσει το 
πρόβλημά του, ώστε να μπορεί να επανενταχθεί στην 
υγιή διαβίωση και κοινωνικοποίηση. Για να γίνει αυτό, 
χρειάζεται πραγματικό ενδιαφέρον και αληθινή αγάπη. 
Ας γίνουμε όλοι περισσότερο άνθρωποι. Ας ακουστεί η 
καρδιά, γιατί μόνη της η λογική δεν αποτελεί πάντα την 
καλύτερη συνταγή. Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ελένη Στεφανάκη. 
ΕΛΕΝΗ ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ (Νομός Ηρακλείου): 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, 
προέρχομαι από το Ηράκλειο Κρήτης και θα μιλήσω για 
την πυρηνική ενέργεια. Έντονο προβληματισμό σε 
εκατομμύρια ανθρώπους γεννούν οι σύγχρονοι 
παραλογισμοί του οικονομικού συστήματος γραμμικής 
ανάπτυξης και του σύγχρονου βιομηχανικού πολιτισμού 
της εκτεταμένης παραγωγής. Απόδειξη ενός τέτοιου 
παραλογισμού αποτελεί και η χρήση της πυρηνικής 
ενέργειας, ακόμη και για ειρηνικούς σκοπούς, καθώς τη 
χωρίζει ελάχιστη απόσταση από τις τραγικές συνέπειες. 
Για πολλούς υποστηρικτές της πυρηνικής ενέργειας, η 
ενεργειακή πολιτική του μέλλοντος ανήκει εξ ολοκλήρου 
σε αυτήν τη μορφή ενέργειας, διότι είναι η μόνη που 
μπορεί να λύσει το ενεργειακό πρόβλημα. Την άποψή 
τους οι υποστηρικτές της, τη στηρίζουν στο ότι είναι 
καθαρή μορφή ενέργειας, έχει τη δυνατότητα να 
τροφοδοτεί τεράστια βιομηχανικά συγκροτήματα, είναι 
περισσότερο οικονομική από άλλες μορφές ενέργειας, 
προσφέρει ταχεία οικονομική ανάπτυξη στα κράτη που τη 
διαθέτουν, καθώς αυξάνονται οι ρυθμοί της παραγωγικότητας 
και αυξάνει το ακκαθάριστο εθνικό προϊόν. 
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Τα τελευταία χρόνια, οι ανησυχίες για τα 
αποτελέσματα που επιφέρει η γενική χρήση της 
αυξάνονται. Ο λόγος εκείνων που αντιμετωπίζουν τη 
χρήση της πυρηνικής ενέργειας με επιφυλακτικότητα και 
φόβο εστιάζεται στα εξής: 
σε όλα τα πυρηνικά εργοστάσια γίνεται μεγάλη 

παραγωγή πλουτωνίου. Ένας συνήθης αντιδραστήρας 
χιλίων μεγαβάτ μπορεί να δώσει 200- 400 κιλά 
πλουτώνιο το χρόνο, με το οποίο μπορούν να 
κατασκευαστούν 50 - 100 βόμβες τύπου “Χιροσίμα”. 
Ακόμη, είναι εμφανές ότι η πυρηνική ενέργεια είναι 
αρκετά ατελής, πράγμα που αποδεικνύεται από τα πολλά 
ατυχήματα σε πυρηνικούς σταθμούς. Δεν πρέπει να 
παραγνωρίζεται ο κίνδυνος από σεισμικές δονήσεις ή ο 
φόβος από τρομοκρατικές ενέργειες. Άλλωστε, τα μέτρα 
ασφαλείας είναι τόσο δαπανηρά, που πολλές φορές δεν 
λαμβάνονται λόγω υψηλού κόστους. Οι πυρηνικοί 
αντιδραστήρες λειτουργούν σε υψηλές θερμοκρασίες, 
ώστε να λιώνουν τα διάφορα εξαρτήματα, ενώ το μέγεθος 
του αντιδραστήρα μεγαλώνει τη σοβαρότητα των 
ατυχημάτων. Τεράστιες είναι οι οικολογικές συνέπειες 
της χρήσης της πυρηνικής ενέργειας. Η γη, όπου 
εγκαθίστανται οι πυρηνικοί αντιδραστήρες, αλλοιώνεται, 
τα ραδιενεργά κατάλοιπα διασπείρονται στον αέρα που 
μολύνεται από ραδιενεργό άνθρακα, ενώ τα υπολείμματά 
τους τοποθετούνται σε υπόγειους κάδους, ικανούς να 
δηλητηριάσουν όλο το νερό της γης. Ταυτόχρονα, η 
πολιτική δύναμη των χωρών που διαθέτουν πυρηνικές 
εγκαταστάσεις αυξάνεται. Τα αυστηρά μέτρα ασφάλειας 
των πυρηνικών αντιδραστήρων προϋποθέτουν αύξηση 
της αστυνόμευσης του κράτους και περιστολή των 
ελευθεριών. “Δεν υπάρχει αυτοδιαχείριση σε μία 
κοινωνία βασισμένη σε αυτήν τη μορφή ενέργειας” λέει ο 
Μποσκιέ. 
Τι πρέπει, λοιπόν, να γίνει για να μην υπάρχει άμεση 

απειλή από την αλόγιστη χρήση της πυρηνικής ενέργειας; 
Θα πρέπει ίσως να ανατρέξουμε στην αντίληψη της 
οικονομικής ανάπτυξης, που έχουμε σχηματίσει και να 
την αλλάξουμε, εισάγοντας ανθρωπιστικά κριτήρια σε 
όλους τους σχεδιασμούς, όπως φυσιολογική χρήση των 
φυσικών πόρων, περιορισμός της ρύπανσης του 
περιβάλλοντος και βελτίωση της ποιότητας ζωής. Η μόνη 
μας αξία πρέπει να αφορά το κοινό καλό. Η επιστήμη θα 
πρέπει να αναθεωρήσει το λαθεμένο αξίωμά της και να 
μην προκαθορίζει την πορεία της με το να γίνεται έρμαιο 
πολιτικών αποφάσεων. Πρέπει με υπευθυνότητα και 
συνείδηση, εμείς να αγωνιστούμε για το σύνολο και να 
μην υπερβαίνουμε το μέτρο, διότι αποτελεί ύβρη, που 
μπορεί να μας οδηγήσει στην αυτοκαταστροφή. 
Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ευφροσύνη 
Μακροπούλου. 
ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ ΜΑΚΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Δράμας): Κυρίες 

και κύριοι συνάδελφοι, η Δράμα είναι ως επί το πλείστον  
 

αγροτική πόλη. Πολλοί κάτοικοι ασχολούνται με τη 
γεωργία και αγαπούν αυτό που κάνουν. Η ζωή τους δεν 
είναι ούτε εύκολη, ούτε ρόδινη, αλλά έχει πολλές 
δυσκολίες, τις οποίες προσπαθούν να υπερπηδήσουν, 
δουλεύοντας σκληρά. Παρ’ όλα αυτά, συχνότατα 
αναρωτιούνται, όπως κάποτε αναρωτήθηκε και ο Κάλβος 
“γιατί δουλεύουμε και ιδρώνουμε, για να μας τα παίρνουν 
όλα οι τύραννοι;”. Οι τύραννοι, σε αυτή την περίπτωση, 
είναι η κυβέρνηση και τα άτομα που την αποτελούν. Οι 
αγρότες αγωνίζονται στο στίβο της ζωής με την αξία τους 
και τα καταφέρνουν. Τα περισσότερα, που με ιδρώτα και 
αίμα απέκτησαν, πηγαίνουν στους φόρους. 
Γι’ αυτό, η κυβέρνηση πρέπει να μειώσει τους φόρους 

για την εισαγωγή αγροτικών μηχανημάτων, καθώς και 
γεωργικών φαρμάκων. 
Θα πρέπει να δοθούν επιδοτήσεις για προγράμματα 

επιμόρφωσης των αγροτών, ώστε ο αγρότης να μπορεί να 
διεκδικεί τα δικαιώματά του αφενός, αλλά και να 
βελτιώνει την παραγωγή του, αφετέρου.  
Προώθηση των συνδικαλιστικών προγραμμάτων 

αγροτών για την αποφασιστικότερη διεκδίκηση των 
δικαιωμάτων τους.  
Τέλος, θα ήθελα να προτείνω να δίνονται 

επιχορηγήσεις σε δήμους και κοινότητες, ώστε να 
δημιουργηθούν αρδευτικά έργα για τη μεγαλύτερη 
διευκόλυνση της παραγωγής. Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Γεώργιος 
Σωτηρόπουλος. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Κορινθίας): Κύριε 

Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, καλημέρα σας. Με την 
εκλογή μου ως Έφηβου Βουλευτή, μου δόθηκε η 
ευκαιρία να εκφράσω τις απόψεις μου στα προβλήματα 
που απασχολούν τη γεωργία και, συγχρόνως, να εκφράσω 
μερικά από τα μεγάλα προβλήματα που αντιμετωπίζει η 
ορεινή Κορινθία, απ’ όπου και κατάγομαι, σε σχέση με τη 
γεωργία. 
Η Κορινθία, όπως είναι γνωστό, παράγει την 

καλύτερη σταφίδα πανελληνίως, ίσως και διεθνώς, η 
οποία είναι γνωστή ως κορινθιακή σταφίδα. Εκτός της 
σταφίδας, η Κορινθία παράγει και άλλα γεωργικά 
προϊόντα, όχι τόσο φημισμένα, όπως αχλάδια, μήλα, 
βερίκοκα, ντομάτες κ.λπ.. Όλα αυτά τα γεωργικά 
προϊόντα δεν παράγονται μόνα τους. Πρέπει κάποιοι 
άνθρωποι να εργαστούν, ίσως και 15 ώρες την ημέρα. 
Βέβαια, θα ξέρετε ότι ο αγρότης για την προστασία της 
καλλιέργειας ξοδεύει μεγάλα χρηματικά ποσά και εκτός 
αυτού, είναι εκτεθειμένος στα δηλητήρια, τα οποία 
προκαλούν χρόνιες παθήσεις. Η ανταμοιβή του αγρότη 
για όλα αυτά είναι ο φόβος για την πώληση των 
προϊόντων του. Θα πουληθούν σε καλή τιμή ή δε θα 
πουληθούν καθόλου και θα καταλήξουν στη χωματερή; 
Όλα αυτά τα προβλήματα και η αδιαφορία του 

κράτους συμβάλλουν στην αποτύπωση αρνητικών 
στοιχείων προς ό- 
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λους τους νέους και το φόβο για το μέλλον τους, με 
αποτέλεσμα να στρέφονται σε άλλα επαγγέλματα, να 
φεύγουν από τον τόπο διαμονής τους, με αποτέλεσμα να 
ερημώνονται τα χωριά, να πληθαίνει ο αστικός 
πληθυσμός και η γεωργία να παρακμάζει. 
Εάν, όμως, το ελληνικό κράτος είχε μεριμνήσει 

σωστά με νόμους, έργα και πράξεις που θα διευκόλυναν 
τον αγρότη και θα του εξασφάλιζαν το μέλλον του, όπως 
να ορίσει τιμές ασφαλείας στα γεωργικά προϊόντα, να 
μειώσει τις τιμές των γεωργικών μηχανημάτων, των 
καυσίμων και το κόστος παραγωγής, να απαγορεύσει 
ρητά, δια νόμου, να διαθέτουν μεγάλες εκτάσεις γης σε 
όσους δεν ασχολούνται με αυτή, να γίνει σωστός και 
δίκαιος κλήρος της γης, να μειώσει τα επιτόκια των 
τραπεζών που απευθύνονται σε αγρότες, να προσλάβει 
καινούργιους κρατικούς γεωπόνους, να δημιοργήσει 
βιοτεχνίες μεταποίησης των γεωργικών προϊόντων και 
γενικά των πρωτογενών προϊόντων, ώστε να ακμάσει και 
ο δευτερογενής τομέας, να υπάρξει καλύτερη 
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη στους αγρότες και 
κτηνοτρόφους, να ενθαρρύνει τη δημιουργία των 
συνεταιρισμών και να προσπαθήσει να τους επεκτείνει, 
να ενισχύσει την επαρχία με σχολεία, γιατρούς, 
πολιτιστικά κέντρα κ.α, να ιδρύσει αγροτικές σχολές, να 
ενημερώσει σωστά τους νέους αγρότες για σωστή 
οικολογική χρήση της τεχνολογίας, να δώσει καλύτερες 
επιδοτήσεις και να αυξήσει τις συντάξεις. 
Όλες αυτές οι προτάσεις είναι μερικές από τις οποίες 

θα μπορούσαν να γίνουν σημαντικά κίνητρα για τους 
νέους οι οποίοι ενδιαφέρονται για τη γεωργία, εφόσον 
εφαρμοστούν με μεγάλα αποτελέσματα, όπως την 
ανάπτυξη της γεωργίας και βέβαια, θα επηρέαζαν θετικά 
την οικονομία του ελληνικού κράτους, γιατί έτσι, θα 
μειώνονταν οι άνεργοι και θα επέστρεφαν οι νέοι στις 
εργασίες τους και η Ελλάδα θα παρήγαγε ανταγωνιστικά 
προϊόντα στην ξένη αγορά με θεαματικά αποτελέσματα, 
γιατί μην ξεχνάμε ότι η οικονομία της Ελλάδας 
στηρίζεται στην γεωργία και στην κτηνοτροφία. 
Θα ήθελα να σταθώ και στον αγροτοτουρισμό της 

ορεινής Κορινθίας. Ο αγροτοτουρισμός αποτελεί ακόμη 
μια σημαντική πηγή εισοδήματος για το ελληνικό κράτος, 
ο οποίος μπορεί άνετα να ακμάσει στην ορεινή Κορινθία, 
διότι διαθέτει ωραία δάση, τη γνωστή από τη μυθολογία 
λίμνη της Στυμφαλίας, που πρόσφατα έγινε και βιότοπος. 
Υπάρχουν πολλά αρχαιολογικά ευρήματα και λίγο πιο 
ψηλά βρίσκεται το φράγμα του Φενεού,ένα έργο που 
ολοκληρώθηκε την προηγούμενη χρονιά. 
Όλα αυτα αποτελούν πόλο έλξης για εκαντοντάδες 

ανθρώπους, αλλά, δυστυχώς, έχουν παραμεληθεί, γιατί 
κανένας βουλευτής της Κορινθίας ή κάποιος αρμόδιος 
δεν ενδιαφέρθηκε, ώστε να αξιοποιηθούν ή τουλάχιστον 
να προστατευθούν, ώστε να μη χαθεί η ωραία πανίδα και 
χλωρίδα που υπάρχει στην περιοχή. Αυτά είναι 
απαράδεκτα και ντροπιάζουν τους αρμόδιους φορείς και  
 
 

το κράτος στα μάτια όχι μόνο των ξένων, αλλά και των 
ίδιων των Ελλήνων. 
Ας προσπαθήσουμε να κάνουμε όλοι κάτι για το καλό 

όλων μας. Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Χριστίνα Κοκοράκη. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΟΚΟΡΑΚΗ (Νομός Βοιωτίας): Κύριε 

Πρόεδρε, φίλες και φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, βλέποντας 
καθημερινά την εθνική μας ταυτότητα να αλλοιώνεται, να 
χάνει τον ουσιαστικό και γνήσιο χαρακτήρα της, θα 
ήθελα να ασχοληθώ με το θέμα της ξενομανίας. 
Δεχόμαστε το βομβαρδισμό των ξένων στοιχείων 

αδιαμαρτύρητα, χωρίς να αντιλαμβανόμαστε τις ολέθριες 
συνέπειες. Προτιμούμε όλοι τα ξένα καταναλωτικά 
προϊόντα, αν και αυτά, τις περισσότερες φορες, μας 
ξεγελούν. Μόλις πριν από 5 μήνες, ανακάλυψα πως ένα 
υποτιθέμενο ξένο προϊόν που παρουσιάζεται καθημερινά 
στις διαφημίσεις με ξένη ονομασία, δεν είναι παρά ένα 
ελληνικό προϊόν που παράγεται ακόμη και στο χωριό 
μου, την Αλίαρτο. 
Το χειρότερο επακόλουθο της ξενομανίας, πιστεύω, 

ότι είναι η περιφρόνηση της γλώσσας μας, των ηθών και 
εθίμων μας, τα οποία αντικαθιστούμε με ξένα κάλπικα 
πρότυπα ή αλλιώς αντιπρότυπα. Όλοι προσπαθούμε να 
κάνουμε εντύπωση στους άλλους εντάσσοντας στο 
λεξιλόγιό μας ξένες, τετριμμένες λέξεις και αγνοούμε πως 
ο πλούτος και η αξία του ελληνικού λεξιλογίου 
αποτελούν ανεκτίμητα αγαθά. 
Επιπλέον, πολλοί νέοι επιδιώκουν να σπουδάσουν στο 

εξωτερικό. Τι περισσότερο έχουν να προσφέρουν τα ξένα 
πανεπιστήμια, από τη στιγμή που όλες οι επιστήμες έχουν 
τη βάση τους στην ελληνική ιστορία;  
Επίσης, συνηθίζουμε να ακούμε ξενόφερτη μουσική 

και χαρακτηρίζουμε ως οπισθοδρομικούς εκείνους που 
προσπαθούν να διατηρήσουν ζωντανή την ελληνική 
μουσική παράδοση. 
Με όλους αυτούς τους τρόπους και με τη δεοντολογία 

που αναπτύσσεται, χάνουμε την ιδιατερότητά μας ως 
λαός, γινόμαστε ένα με τους άλλους λαούς, που δεν 
γνωρίζουν τι σημαίνει να εκφράζεις τις απόψεις και τα 
πιστεύω σου. 
Μπορεί τα ΜΜΕ να συμβάλουν στη διαρκή 

αναζωογόνηση της ξενομανίας, όμως πιστεύω ότι ο 
πολίτης με ακέραιη συνείδηση, δεν φέρεται με 
επιπολαιότητα, αγωνίζεται συνεχώς “με νύχια και με 
δόντια” για την καταπολέμηση της ξενομανίας, ώστε να 
εξυψώσει και να διαιωνίσει την πολιτισμική παράδοση 
της χώρας του. 
Όλοι λένε ότι ένα χελιδόνι δε φέρνει την άνοιξη. 

Όμως αυτό δε μας θυμίζει κάτι από την άνοιξη; Γιατί, 
λοιπόν, να πιστεύουμε πως η κάθε ατομική προσπάθεια 
οδηγεί σε αδιέξοδο; Θα πρέπει, λοιπόν, ο καθένας από 
εμάς, πρώτα ατομικά και ύστερα συλλογικά, να ψάξει με 
ενδιαφέρον τα σοκά- 
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κια του πολιτισμού μας, σύμφωνα με την κριτική του 
ικανότητα, κυρίως μέσα από την ιστορία, που δυστυχώς 
έχει αποδειχθεί ως το πιο ανιαρό και ανούσιο μάθημα στα 
σχολεία λόγω του λανθασμένου τρόπου διδασκαλίας. 
Θα πρέπει, επίσης, να υπάρξει ανταγωνισμός ξένων 

και ελληνικών προϊόντων, ώστε τα ελληνικά προϊόντα να 
εκτοπίσουν τα ξένα, όσον αφορά την ελληνική αγορά. Σε 
κάθε μας βήμα θα πρέπει να αρνούμαστε την υποταγή σε 
ό,τι δε φέρει την ελληνική σφραγίδα, ώστε να 
ισχυροποιηθούμε ως λαός. 
Ας δώσουμε,λοιπόν, κάποια σημασία στη λογική και 

ας μην ενεργούμε συνεχώς με το ένστικτο. Έχετε 
αναρωτηθεί ποτέ γιατί οι Έλληνες της Κύπρου και του 
Απόδημου Ελληνισμού είναι ικανοί και πρόθυμοι να 
χύσουν ακόμη και το αίμα τους για το μεγαλείο της 
ελληνικής εθνικής ταυτότητας; Γιατί γνωρίζουν τι 
σημαίνει να είσαι Έλληνας και είναι υπερήφανοι γι’ αυτό. 
Γιατί, λοιπόν, εμείς που απολαμβάνουμε το χώμα της 
ελληνικής γης να περιφρονούμε τόσο την εθνική μας 
ταυτότητα; Το πρόβλημα, λοιπόν, δεν προέρχεται 
αποκλειστικά από τα ΜΜΕ, αλλά το δημιουργούμε εμείς 
οι Έλληνες που δεν έχουμε βαθιά χαραγμένη μέσα μας τη 
φωτισμένη επιγραφή του Έλληνα. 
Αναφέροντας τα παραπάνω, δεν αποκλείω το γεγονός 

να υπάρχουν και θετικές συνέπειες της ξενομανίας, όμως 
είμαι σίγουρη ότι αυτές είναι ελάχιστες και δεν μπορούν 
να σβήσουν από το μυαλό μου τη μουντή εικόνα με τις 
αρνητικές επιδράσεις της ξενομανίας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ(Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Πραγματικά, αναδείξατε ένα πολύ μεγάλο θέμα. Μέσα 
από την καθημερινή μας ζωή, μπορούμε να γίνουμε 
εθελόδουλοι χωρίς να το καταλάβουμε. Πολλές φορές 
στην Ελλάδα, κινούμαστε στα δύο άκρα του εκκρεμούς, 
από τον εφησυχασμό στον πανικό, από την ξενοφοβία 
στην ξενομανία κ.λ.π.. Στη χώρα που ο πολιτισμός 
αναπτύχθηκε πάνω σε δύο αρχές, το μέτρο και το κάλλος. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ρένα Ευσταθίου. 
ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΡΕΝΑ (Λευκωσία - Κύπρος): Αγαπητοί 

συνάδελφοι, βρισκόμαστε ήδη στην αυγή του 21ου αιώνα 
και, μαζί με όσα απαιτούν οι ημέρες μας, 
συμπορευόμαστε και με την τεχνολογία και γενικότερα 
την πρόοδο αυτής. Κάθε οργανωμένο κράτος που θέλει 
και αναζητεί την ανάπτυξη, τρέχει να αποκτήσει ολοένα 
και μεγαλύτερα μεγαθήρια της τεχνολογίας. ΠοιΟς ο 
λόγος; Δίκαια αναζητεί αύξηση της παραγωγής, των 
παραγωγικών μέσων. Αναζητεί καλυτέρευση των όρων 
εργασίας. Επιθυμεί επιστημονική ανάπτυξη και πρόοδο. 
Τομείς, βέβαια, που προσφέρουν οικονομική ενίσχυση 
στο κράτος και δημιουργούν ιδανικές συνθήκες διαβίωσης των 
πολιτών. Αυτό, γιατί μειώνεται κατακόρυφα ο χρόνος 
εργασίας. Ο εργαζόμενος λαός είναι σε θέση να υπερνικήσει 
τις δυσκολίες, αποφεύγοντας τη βαριά εργασία. Γίνεται 
δυνατή η καπολέμηση ασθενειών με την πρόοδο της ιατρικής.  
 
 

Επιτυγχάνεται καλύτερη επικοινωνία μέσω των Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης και επιπλέον η διεύρυνση του 
ελεύθερου χρόνου, με αποτέλεσμα την ανάπτυξη του 
πολιτισμού και του αθλητισμού. 
Σε όλα αυτά, είμαστε “ανοικτομάτες”, αναζητώντας 

τα με κάθε λεπτομέρεια και δικαίως. Κλείνουμε, όμως, τα 
μάτια σε όλες τις αρνητικές συνέπειες της συνεχούς 
ανάπτυξης. Έτσι μας “βολεύει”; Ή μήπως δεν μπορούμε 
καν να τις αναγνωρίσουμε, αφού δημιουργούνται με την 
πάροδο του χρόνου και όχι αυτόματα; Πάντως, η 
τεχνολογία, το σύνολο δηλαδή των τεχνικών και 
επιστημονικών γνώσεων, μέσων και μεθόδων που 
απαιτούνται για τη μετατροπή πρώτων υλών σε 
βιομηχανικά προϊόντα, είναι δίκοπο μαχαίρι. Αποτελεί 
από τη μία βάση και κινητήρια δύναμη για κάθε μορφή 
ανάπτυξης, δημιουργεί όμως ταυτοχρόνως τεράστια και 
συχνά ανεπανόρθωτα προβλήματα, που επηρεάζουν το 
κοινωνικό σύνολο. 
Ποιός μπορεί να αρνηθεί πως η ανάπτυξη της 

τεχνολογίας οδήγησε και συνεχίζει να οδηγεί χιλιάδες 
ανθρώπων στην Κύπρο να ζουν στην ανεργία; Και τί 
γίνεται με τον πληθυσμό των μεγαλουπολέων που ολοένα 
αυξάνεται, οπότε αντίστοιχα μειώνεται ο πληθυσμός της 
υπαίθρου και εξαλείφονται επαγγέλματα, όπως, του 
γεωργού και του κτηνοτρόφου; Η συνεχής και αλόγιστη 
χρήση φυσικών πόρων με πιθανή εξάντλησή τους, 
οδηγούν σιγά - σιγά και με σταθερά βήματα στην πλήρη 
διατάραξη της οικολογικής και περιβαλλοντικής 
ισορροπίας. 
Παράλληλα, ποιος μπορεί να παραβλέψει τη συνεχή 

συσσώρευση του πολεμικού εξοπλισμού, με 
αποκορύφωμα, βέβαια, την επικίνδυνη χρήση της 
πυρηνικής ενέργειας; Και τί γίνεται, τέλος, με τον ίδιο 
τον άνθρωπο; Όσο περνούν τα χρόνια, όλο και 
αποξενώνεται. Γίνεται μοναχικός, μονοδιάστατος, γεμίζει 
άγχος. Δεν είμαι συντηρητική, ούτε λέω ότι πρέπει να 
μείνουμε πίσω σε αυτό τον τομέα. Αλλά είναι καιρός, να 
αποκτήσουμε, εάν υπάρχει τέτοιος όρος, τεχνολογική 
συνείδηση. Το πρόβλημα βρίσκεται σε εμάς, αλλά και σε 
εμάς βρίσκονται οι λύσεις. Καλό θα είναι να υπάρχει 
έλεγχος και αυστηρές ποινές σε όσους κάνουν κακή 
χρήση της τεχνολογίας. Η βελτίωση των εργαστηρίων της 
τεχνολογίας και των ηλεκτρονικών υπολογιστών στο 
σχολείο, θα βοηθούσε σημαντικά τους μαθητές. 
Επιπλέον, εάν εδίδοντο κτήματα σε χαμηλές τιμές στους 
νέους της επαρχίας, που ετοιμάζονται να ξεκινήσουν την 
επαγγελματική τους καριέρα ή εάν είχαν οικονομική 
βοήθεια στην αγορά κάποιου εξοπλισμού ή ακόμη, εάν 
εδίδοντο χαμηλότοκα δάνεια, ίσως να έμεναν στην 
επαρχία και να αρχίσει, έτσι, να επαναποκτάται η αξία 
των παραδοσιακών επαγγελμάτων. 
Επίσης, εάν η βιομηχανική ανάπτυξη ήταν 

προγραμματισμένη από την αρχή του χρόνου, θα είχαν 
αποφευχθεί οι α- 
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λόγιστες ενέργειες. Ξέρω πως είναι τεράστιο θέμα, για να 
μπορέσει κανείς, έστω να το αγγίξει σε λίγες γραμμές και 
κυρίως να βρει λύσεις. Αξίζει, τουλάχιστον, η ατομική 
προσπάθεια του καθενός μας, για ένα μέλλον όπου ο 
άνθρωπος θα συνεχίσει να είναι αξία και όχι θύμα και 
μονοδιάστατη παρουσία σε ένα κόσμο που κυβερνούν οι 
μηχανές. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Κεραμιδά Φωτεινή. 
ΚΕΡΑΜΙΔΑ ΦΩΤΕΙΝΗ (Νομός Αχαΐας): Θα 

ήθελα να θίξω ένα θέμα, που ως τώρα δεν του έχει δοθεί 
η απαραίτητη προσοχή. Είναι τα πειράματα που γίνονται 
στα ζώα. Τόσο ο τρόπος σκέψης μας, όσο και η 
συμπεριφορά μας επηρεάζονται, ως επι το πλείστον, από 
την πεποίθηση ότι τα ζώα δεν υπολογίζονται ως όντα, 
αλλά μόνο ως είδη. Καθημερινά, πολλά ζώα 
θανατώνονται στα εργαστήρια και χρησιμοποίουνται για 
πειράματα. Άλλα τα καίνε, τα υποβάλλουν σε 
ακτινοβολίες, τους προκαλούν τρέλα με βασανιστήρια, τα 
ταϊζουν με καλλυντικά, με βαφές, απορρυπαντικά, με 
φυτοφάρμακα κ.ο.κ. 
Ποτέ άλλοτε στη διάρκεια της ιστορίας της, η 

ανθρωπότητα δεν έφθασε σε τέτοιο σημείο εξευτελισμού. 
Τα πειράματα στα ζώα, σε εκατοστιαία ποσοστά, 
ισοκατανέμονται μεταξύ των πειραμάτων που κάνουν οι 
βιομηχανίες καλλυντικών, όπλων και πρόσφατα η ΕΒΟ, 
οι φαρμακοβιομηχανίες και τα ιατρικά εργαστήρια. 
Πολλοί επιστήμονες βρήκαν εύκολο τρόπο να κερδίζουν 
δόξα, χρήμα και φήμη μέσω των πειραμάτων που 
γίνονται στα ζώα, ενώ είναι πολύ αμφισβητήσιμο, εάν τα 
συμπεράσματα που υπάρχουν από τα πειράματα των 
ζώων, μπορούμε να τα χρησιμοποιήσουμε σε ανθρώπινο 
οργανισμό. Κάθε είδους ζωντανού οργανισμού αντιδρά 
διαφορετικά στα φάρμακα, στις τοξικές ουσίες, στις 
εγχειρήσεις κ.λπ. και τα αποτελέσματα που έχουμε από 
τα πειράματα των ζώων δεν συμπίπτουν με εκείνα που 
γίνονται στους ανθρώπινους οργανισμούς. Όπως, π.χ. η 
πενικιλλίνη που είναι θετική για τον άνθρωπο, είναι 
δηλητηριώδης για το ινδικό χοιρίδιο. Χιλιάδες φάρμακα, 
που είναι δοκιμασμένα στα ζώα, έστειλαν στο 
νοσοκομείο ή άφησαν ανάπηρους κάποιους ανθρώπους 
και σε μερικούς προκάλεσαν ακόμη και το θάνατο. 
Βέβαια, υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις χωρίς τη χρήση 
ζώων, όπως είναι οι καλλιέργειες ιστών και οργάνων, η 
χρήση υπολογιστών, η φαρμακολογική, που είναι 
καινούργια επιστήμη και μελετά τη μοριακή δομή και 
χρησιμοποιεί υπολογιστές και έχει αρχίσει να 
αναπτύσσεται γρήγορα στον τομέα της πρακτικής 
εφαρμογής. Αυτή η μέθοδος έχει βοήθησει πάρα πολύ 
στην ανάπτυξη καινούργιων προϊόντων, που δεν 
χρειάστηκαν πειράματα πάνω στα ζώα και έφθασαν σε 
ικανοποιητικά αποτελέσματα. 
Πιστεύω ότι φθάνει η στιγμή που οι επαναστατικές 

μας αρχές και οι οικολογικές μας ιδέες, που σήμερα μας  
 
 

λένε ότι ανήκουν στην φαντασία, θα πρέπει να ληφθούν 
υπόψη πολύ σοβαρά, αν και πολλοί εξακολουθούν να 
πιστεύουν ότι ανήκει σε ένα μακρινό μέλλον η στιγμή 
κατά την οποία θα μπορούσαν να εφαρμοστούν στην 
πράξη.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Χριστίνα Μωραϊτη. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΜΩΡΑΙΤΗ (Νομός Λάρισας): Κύριε 

Πρόεδρε, είμαι από τη Λάρισα, μία κατ’ εξοχήν αγροτική 
περιοχή. Το ποσοστό των γεωργών φθίνει, εξαιτίας 
προβλημάτων που παρουσιάζονται. Αυτά τα προβλήματα 
οφείλονται στην ύπαρξη μικρού κλήρου, στην έλλειψη 
επιστημονικής και τεχνικής κατάρτισης των αγροτών και 
στην έλλειψη ενδιαφέροντος από τους νέους. Το 
επάγγελμα του γεωργού θεωρείται σκληρό και 
ανασφαλές.  
Τα προβλήματα αυτά δε μπορούν να αντιμετωπιστούν 

με τους αποκλεισμούς των δρόμων που δεν φέρνουν 
αποτέλεσμα. Θα πρέπει να παρθούν δραστικά μέτρα, 
όπως η ανάπτυξη της συνεταιριστικής καλλιέργειας για 
τον περιορισμό του κόστους παραγωγής. Η Ελλάδα 
διαθέτει περισσότερα τρακτέρ από τον Καναδά. 
Δεύτερον, η κατάλληλη και όχι η αλόγιστη χρήση 
λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων που θα στηρίζεται σε 
επιστημονικά δεδομένα. Τρίτον, η δημιουργία αγροτικών 
σχολών για την κατάρτιση των νέων αγροτών, ώστε να 
σταματήσει η εμπειρική καλλιέργεια. Τέταρτον, η 
ανακατανομή των αγροτικών εκτάσεων. 
Επιπλέον, οι αγρότες πρέπει να οργανωθούν σύμφωνα 

με τα πρότυπα των επιχειρήσεων. Αυτό θα επιτευχθεί με 
τη γενίκευση της πολυκαλλιέργειας, ώστε να μειωθεί το 
ρίσκο της μονοκαλλιέργειας. Πρέπει να γίνεται έρευνα 
αγοράς, ώστε να καλλιεργείται το προϊόν που έχει 
ζήτηση. Να διαφημίζονται τα αγροτικά προϊόντα και να 
γίνεται ποιοτικός έλεγχος. Επίσης, να δημιουργηθούν 
μονάδες για την επεξεργασία και τυποποίηση των 
αγροτικών προϊόντων.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Παναγιώτα 
Μιχαλάκη. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΜΙΧΑΛΑΚΗ (Υπόλοιπο Αττικής): 

Θα αναφερθώ στο φαινόμενο της ξενομανίας που δεν 
θίχτηκε αρκετά από τους συναδέλφους. Αυτό το ζήτημα 
έχει μεγάλη σημασία, αλλά όλοι αδιαφορούμε. Οι 
ευθύνες θα πρέπει να αποδοθούν πρώτα στον ελληνικό 
λαό και έπειτα στην Κυβέρνηση. 
Σήμερα, που η τεχνολογία έχει απλώσει παντού τα 

δίχτυα της, θέτοντας σε δοκιμασία τον ανθρωπισμό μας, 
οι περισσότεροι έχουν μία μανία να μη στρέφονται σε ό,τι 
ελληνικό, αλλά σε άλλους δρόμους που οδηγούν στην 
υπονόμευση της ελληνικής γλώσσας και του πολιτισμού 
μας, καθώς και στον καταστροφικό μοντερνισμό. Οι νέοι 
χρησιμοποιούμε στο λεξιλόγιό μας ξένες λέξεις, 
θεωρώντας το ανωτερότητα. Προ- 



 

 545 

τιμάμε τα ξένα καταναλωτικά προϊόντα, θεωρώντας ότι 
έχουν καλύτερη ποιότητα από τα ελληνικά. Ακούμε 
ξενόφερτη μουσική, αν και πολλοί τουρίστες την 
απορρίπτουν και στρέφονται προς την αρχαία ελληνική. 
Έτσι διαμορφώνονται πρότυπα και είδωλα με τις 
ανάλογες άσχημες συνέπειες. Έχει παρατηρηθεί, επίσης, 
η έντονη μετανάστευση των νέων στο εξωτερικό για 
σπουδές. Ένα άλλο αίτιο που συντελεί στο φαινόμενο της 
ξενομανίας είναι ότι οι περισσότεροι έλληνες γονείς 
στέλνουν τα παιδιά τους από μικρά στα φροντιστήρια 
ξένων γλωσσών, χωρίς καλά καλά να έχουν μάθει τη 
μητρική τους γλώσσα. 
Πρέπει να ληφθούν μέτρα για να σταματήσει η 

αλλοίωση της ελληνικής γλώσσας και του πολιτισμού 
μας. Θα πρέπει να γίνει ενημέρωση του κοινού και να 
διαφημίζονται μόνο ελληνικά προϊόντα. Θα πρέπει να 
αποκτήσουμε εθνική συνείδηση. Τα παιδιά θα πρέπει να 
καταρτίζονται σωστά στα σχολεία, μαθαίνοντας το 
ελληνικό λεξιλόγιο. Τα ΜΜΕ θα πρέπει να μην 
ασχολούνται με θέματα μηδενικής σημασίας, αλλά να 
γίνουν μέσα διάδοσης της παράδοσης και του πολιτισμού 
μας. Τα καταστήματα να πάψουν να χρησιμοποιούν 
ξενόγλωσσες επιγραφές και οι παραβάτες να πληρώνουν 
πρόστιμα. 
Γεννηθήκαμε σε μία χώρα όπου ήκμασε ο πολιτισμός 

και η δημοκρατία. Αλίμονο, αν δεν μπορούμε να λέμε με 
υπερηφάνεια ότι είμαστε Έλληνες, διότι Έλληνας 
σημαίνει υπερήφανος. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής, Σοφία Κασπαρίδου 
για δευτερολογία. 
ΣΟΦΙΑ ΚΑΣΠΑΡΙΔΟΥ (Νομός Έβρου): Κύριε 

Πρόεδρε, χθες θίχθηκαν ορισμένα θέματα αρμοδιότητας 
της Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου. Όσον αφορά 
τον τομέα της γεωργίας, επί του οποίου τοποθετήθηκε 
πληθώρα συναδέλφων, πιστεύω ότι η απασχόληση των 
νέων με τη γεωργία δεν είναι θέμα ντροπής ή ρατσισμού, 
όπως ακούστηκε χθες, η παρότρυνση των γονέων προς τα 
παιδιά για την εύρεση ενός πιο επικερδούς επαγγέλματος. 
Οι περισσότεροι δεν θέλουν να ακολουθήσουν το 
επάγγελμα του αγρότη, διότι αναλαμβάνουν μεγάλο 
ρίσκο, λόγω των απρόβλεπτων καιρικών συνθηκών.  
Έχω την άποψη ότι εμείς οι νέοι έχουμε την 

ωριμότητα να σκεφθούμε το συμφέρον μας. Αν κάποιος 
θέλει πραγματικά να ασχοληθεί με τη γεωργία, δε θα 
διστάσει να ακολουθήσει αυτό που του αρέσει.  
Εκτός από τα παραπάνω, θα ήθελα να προτείνω κάτι 

για την προστασία των δασών. Ευτυχώς, στον Έβρο, τα 
δάση κάνουν αισθητή την παρουσία τους. Δυστυχώς, 
αυτό δε συμβαίνει σε άλλες περιοχές της Ελλάδας. Οι 
εμπρηστές κάνουν τα πάντα για να αυξάνουν τη 
μελαγχολία των άλλων μπροστά στη θέα ενός καμμένου 
δάσους. Προτείνω να τοποθετηθούν παντού φύλακες που  
 
 
 

να προστατεύουν τα δάση από τους αδίστακτους 
πυρομανείς. Αυτοί που υπάρχουν δεν επαρκούν. Αυτή η 
πρόταση δεν εξυπηρετεί μόνο την προστάσια των δασών, 
αλλά θα συμβάλει και στη μείωση της ανεργίας. Πριν από 
λίγους μήνες, εκατοντάδες νέοι ξέφυγαν από τα δίχτυα 
της ανεργίας, με την πρόσληψη τους ως 
συνοριοφυλάκων. Γιατί να μη γίνει το ίδιο και με την 
πρόσληψη δασοφυλάκων; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής, Ενταφιανός 
Ενταφιανού. 
ΕΝΤΑΦΙΑΝΟΣ ΕΝΤΑΦΙΑΝΟΥ (Λευκωσία - Κύπρος): 

Κύριε Πρόεδρε, θα διατυπώσω και εγώ τις σκέψεις μου 
σχετικά με την τεχνολογία. Όπως βλέπουμε και στις 
ταινίες της τηλεόρασης, το μυαλό των σκηνοθετών έχει 
προβλέψει την κατάκτηση του ανθρώπου από τη μηχανή. 
Αυτό το γεγονός έχει στερήσει τη δουλειά σε πολλούς 
ανθρώπους. Ο άνθρωπος αυτοεγκλωβίζεται από τα 
δημιουργήματά του, τα οποία έχουν πολλές αρνητικές 
επιπτώσεις. Ένας εργοδότης που θα του δοθεί η ευκαιρία 
να αντικαταστήσει τους εργαζόμενους με μηχανές, 
σίγουρα θα το κάνει, αφού το κέρδος του θα είναι 
μεγαλύτερο. Αυτές οι καταστάσεις οδηγούν τους 
ανθρώπους στην απομόνωση. Όμως σε περίπτωση 
βλάβης των μηχανών, μπορεί και η ίδια η ζωή του 
ανθρώπου να διατρέξει κίνδυνο.  
Το πιο σημαντικό είναι ότι με αυτό τον τρόπο 

περιφρονούνται τα παραδοσιακά ήθη και έθιμα. Ο 
άνθρωπος μπορεί να χαρακτηριστεί και σαν “μικρός 
Θεός”. Είναι, αναμφισβήτητα, το αγαπημένο 
δημιούργημα του Θεού, ο οποίος του έχει δώσει τη 
δυνατότητα να δημιουργεί και ο ίδιος. Παρ’ όλα αυτά, 
έχει το χείριστο ελάττωμα να καταστρέφει. Πρόσφατα, 
ξέσπασαν στην Κύπρο μεγάλες πυρκαγιές με αποτέλεσμα 
την καταστροφή μεγάλων εκτάσεων γης. 
Οι πλείστες υποψίες οδηγούν σε σκόπιμη τοποθέτηση 

πυρκαγιών από τους Τουρκοκύπριους, σταλμένους από 
τον ίδιο τον Ντενγκτάς. 
Ο άνθρωπος αυτοκαταστρέφεται και το μυαλό του, 

δυστυχώς, που του έχουν κληροδοτήσει, δημιουργεί και 
αναπτύσσει κατά πολύ την τεχνολογία, με αποτέλεσμα να 
φτιάχνει ο ίδιος αυτό που θα τον καταστρέψει. Πρέπει, 
λοιπόν, να προσπαθήσουμε να προβλέψουμε σε κάποιο 
βαθμό το μέλλον και να καταβάλουμε τεράστιες 
προσπάθειες για να αποτρέψουμε το μοιραίο. Πρέπει να 
διαγράψουμε το μέλλον μας φωτεινότερα για να έχουμε 
μέλλον. Φτάνουν πια οι επισημάνσεις, ας σκεφτούμε τι 
μπορεί να γίνει. Η χρήση της μηχανής να είναι 
περιορισμένη και εκεί όπου είναι απαραίτητη για τη 
διευκόλυνση της ζωής του ανθρώπου. Σε καμία, μα 
καμία, περίπτωση να μην αντικαθιστά τον άνθρωπο, 
αφού πρέπει να είναι μέσο διευκόλυνσης και έτσι, πρέπει 
να παραμείνει. Ευχαριστώ. 
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 
Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μαρία - Ιάνθη 
Παπαδήμα. 
ΜΑΡΙΑ - ΙΑΝΘΗ ΠΑΠΑΔΗΜΑ (Λεμεσός - Κύπρος): Κύριε 

Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, θα θίξω το θέμα της 
ξενομανίας, που έχει κυριεύσει για τα καλά τη ζωή μας.  
Πέρα από την εισχώρηση ξένων εκφράσεων στο 

καθημερινό λεξιλόγιό μας, έχει καταντήσει τρόπος ζωής, 
τις οποίες οι περισσότεροι, συνειδητά ή ασυνείδητα, 
έχουμε υιοθετήσει. Κανείς δεν είναι υπέρ του φαινομένου 
αυτού, όμως, όλοι είμαστε θύματά του, αφού τα πλοκάμια 
του έχουν απλωθεί σχεδόν παντού. Στην τηλεόραση, με 
τη μετάδοση των ξένων σειρών, στις παροδικές μουσικές 
επιτυχίες που κατακλύζουν το χώρο διασκέδασής μας, 
στις διαφημίσεις που βλέπουμε καθημερινά.  
Όλος αυτός ο βομβαρδισμός μηνυμάτων και ιδεών 

εντάσσεται μέσα στο πλαίσιο της προώθησης της ιδέας 
της παγκοσμιοποίησης και της συγχώνευσης, αν θέλετε, 
των πολιτισμών σε έναν. Η παγκοσμιοποίηση, όμως, 
πέραν από την πάντα επιθυμητή ειρήνη που ελπίζεται ότι 
θα φέρει, θα αφομοιώσει και την ατομικότητα και την 
ιδιαιτερότητα του κάθε λαού. Αν κοιτάξετε λίγο πιο 
βαθιά, όλος ο καταιγισμός των μηνυμάτων που 
δεχόμαστε, καταλήγει συνήθως εκεί. Στον αμερικάνικο 
τρόπο ζωής, στον αμερικάνικο ουσιαστικά τρόπο σκέψης. 
Πίσω από το καλό της ειρηνικής συνύπαρξης της 
ανθρωπότητας κρύβεται, τελικά, η προσπάθεια επιβολής 
του δικού τους πολιτισμού και η απόπειρα συγκέντρωσης 
ακόμη μεγαλύτερης εξουσίας στα χέρια τους, αφού μ’ 
αυτό τον τρόπο εξουσιάζουν τα μυαλά μας. Και ποιο 
ισχυρότερο όπλο υπάρχει απ’ αυτό;  
Παρατηρήστε τις διαφημίσεις γνωστού αμερικάνικου 

αναψυκτικού, της κόκα-κόλα. Παρουσιάζει γνωστά 
μνημεία της υφηλίου να λάμπουν υπό το φως της κόκα-
κόλα, ή ανθρώπους από διαφορετικά μέρη της γης να 
χαμογελούν, τάχα, από την απόλαυση που τους 
προσφέρει το αναψυκτικό. Σε όλες τις κύριες πόλεις του 
κόσμου δεσπόζουν εστιατόρια Μακ-Ντόναλντς και οι 
νέοι φορούν συγκεκριμένα αθλητικά παπούτσια, 
αμερικάνικης προέλευσης. 
Η διαφήμιση, γι’ αυτούς, είναι το ισχυρότερο μέσο 

διάδοσης της προπαγάνδας, καθώς κατορθώνει να βάλει 
στα μυαλά μας, με εικόνα και ήχο, αυτό που θέλει να 
προωθήσει.  
Από αυτή την κατάσταση δεν εξαιρώ τον εαυτό μου, 

όλοι είμαστε φορείς αυτής της εξάπλωσης. Εξ άλλου, όλη 
η εκστρατεία, εμάς τους νέους έχει σαν στόχο, εμάς που 
γυρεύουμε αποδοχή. Δεν είναι φυσικά το τι φοράμε και τι 
πίνουμε αυτό που θα επηρεάσει την εθνική συνείδησή 
μας. Καλό θα είναι, όμως, να προτιμούμε τα εγχώρια 
προϊόντα από τα ξένα, να χρησιμοποιούμε τη γλώσσα μας 
όσο το δυνατόν περισσότερο και να μένουμε στην 
παράδοσή μας, χωρίς φυσικά να διαχρονίζουμε κάτι το 
στραβό ή το προκατειλημμένο. 

 
 

   Η φυλή μας δεν έχει να υστερήσει ούτε σε πολιτισμό 
ούτε σε ιστορία από καμία χώρα, αντίθετα συχνά 
υπερτερεί. Και όσο το θυμόμαστε και είμαστε 
υπερήφανοι, γιατί είμαστε Έλληνες, τίποτε δεν έχει να 
μας φοβήσει και να μας αφανίσει, ούτε σαν μονάδες ούτε 
σαν Έθνος. Ευχαριστώ. 
Στο σημείο αυτό προσέρχεται ο Πρόεδρος της Βουλής 

κ. Απόστολος Κακλαμάνης για να παρακολουθήσει τη 
συνεδρίαση. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Α΄ Αντιπρόεδρος 

της Βουλής - Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 
Έφηβος Βουλευτής Κυριακή Μπακάλη. 
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΠΑΚΑΛΗ (Νομός Πέλλας): Συχνά 

ακούγεται από εσάς τους μεγαλύτερους, ότι η δική σας η 
εποχή ήταν σαφώς καλύτερη και πιο “αγνή”. Και ότι το 
μέλλον της δικής μας γενιάς θα απαρτίζεται σίγουρα από 
αμέτρητα προβλήματα.  
Εσείς, με τον ένα ή τον άλλο τρόπο, καταφέρατε να 

αντεπεξέλθετε στις δυσμενείς συνθήκες της εποχής σας 
και λέγοντας αυτά, δείχνετε να μας λυπάστε για τα 
δύσκολα χρόνια που έρχονται. Αντί, λοιπόν, να μας 
δείχνετε οίκτο, δεν θα έπρεπε κάποια στιγμή να μας 
δώσετε τα φώτα σας και να μας μεταφέρετε τις εμπειρίες 
σας, έτσι ώστε να τα βγάλουμε πέρα και εμείς; Ή μήπως 
τελικά δεν σας συμφέρει;  
Μπορεί να μου πείτε ότι παρεκκλίνω από το θέμα της 

Επιτροπής και μεταφέρομαι στο πρόβλημα του χάσματος 
των γενεών. Αλλά, επιτρέψτε μου να φέρω το παράδειγμα 
της γεωργίας, μιας και αποτελεί τον άξονα της εργασίας 
μου. Δεν θα ήθελα το “μπαλάκι της οργής μου” να πάρει 
όλες τις περιοχές της χώρας μας, αλλά στη δική μας 
περιοχή, οι περισσότεροι αγρότες γονείς δεν έχουν πλέον 
την υπομονή ή το χρόνο, αν θέλετε, να εξηγήσουν τη 
διαδικασία καλλιέργειας και συγκομιδής, και γενικά ό,τι 
έχει σχέση με την αποδοτικότερη και επιτυχημένη 
παραγωγή. Πώς περιμένετε, λοιπόν, να αγαπήσουμε τη 
χειρωνακτική εργασία και ιδιαίτερα τη γεωργική, από τη 
στιγμή που δεν μπήκε κανένας σχεδόν στον κόπο να 
ενδιαφερθεί και να μας ενημερώσει για τις στοιχειώδεις 
λεπτομέρειες; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Α΄ Αντιπρόεδρος 

της Βουλής - Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 
Έφηβος Βουλευτής Γιώτα Μουγκογιάννη. 
ΓΙΩΤΑ ΜΟΥΓΚΟΓΙΑΝΝΗ (Νομός Αχαΐας): Θα 

ήθελα να σας ρωτήσω και να μου λύσετε μία απορία. Για 
ποιο λόγο δεν υπάρχει κάποιος αρμόδιος του Υπουργείου 
Γεωργίας, για να μπορέσουμε να κάνουμε διάλογο μαζί 
του και να μας δώσει διευκρινίσεις σε όλες τις 
παρατηρήσεις που έχουμε κάνει; 
Θα ήθελα να κάνω μία πρόταση για τον τρόπο 

λειτουργίας της γεωργίας. Νομίζω, ότι θα πρέπει να 
υπάρχει μια ειδική επιτροπή που θα ασχολείται με τα 
προϊόντα του αγρότη. Για παράδειγμα, στην Αχαϊα 
ασχολούμαστε με τα σταφύλια.  
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Να υπάρχει η επιτροπή που θα ασχολείται με την 
πρώθηση αυτού του προϊόντος, να δίνει τους τρόπους 
καλλιέργειας, να ελέγχει τους αγρότες και γενικά να 
προσπαθεί για την καλυτέρευση της ζωής τους.  
Θέλω να πιστεύω πως κάτι θα γίνει, γιατί πραγματικά 

με αυτή την Κυβέρνηση, στο νομό μου έγιναν κάποια 
βήματα ανάπτυξης, πολύ μικρά αλλά ουσιώδη. Εσείς, που 
είστε στην Κυβέρνηση, να μας πείτε εάν θα γίνει κάτι όχι 
μόνο στη γεωργία, αλλά και σε άλλους τομείς. Και πρέπει 
να γίνει κάτι, γιατί αρμόζει στη χώρα μας να έχει ένα 
όνομα αντάξιο της ιστορίας της.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Δεν μπορώ ως Πρόεδρος να παρεμβαίνω επί της ουσίας. 
Είμαι εδώ για να διευκολύνω τη συζήτηση τη δική σας 
και να αναπτυχθούν οι απόψεις σας. Να φροντίσουμε 
μετά να αποκωδικοποιήσουμε τις προτάσεις για να είναι 
σαφείς και να τις ψηφίσουμε για να ενσωματωθούν στη 
Σύνθεση Κειμένων. Όλος αυτός ο πλούτος των σκέψεων 
διανέμεται στην κυβέρνηση και στους φορείς της 
πολιτείας. 
Εγώ θυμάμαι ότι ο Πρόεδρος της Βουλής, ο κύριος 

Κακλαμάνης, όταν ήμουν Υπουργός Υγείας και Πρόνοιας 
μου είχε στείλει τα Πρακτικά της συζήτησης της Βουλής 
των Εφήβων, τα οποία πράγματι σε πολλά σημεία 
αξιολόγησα και μάλιστα του είχα στείλει και μία 
επιστολή με το ποιες από αυτές τις απόψεις, για την 
επόμενη Βουλή των Εφήβων, όχι μόνο συμφωνούσαμε, 
αλλά είχαν ξεκινήσει με βάση τέτοιες απόψεις 
συγκεκριμένες πολιτικές δράσεις. Δεν ξέρω αν θέλει ο 
κύριος Πρόεδρος της Βουλής να πει κάτι παραπάνω σ’ 
αυτό. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Πρόεδρος της 

Βουλής): Όλοι έχουν συμφέρον να μελετήσουν τα 
θέματα αυτά. Όποιοι δεν μελετούν αυτά που 
αναπτύσσονται στη Βουλή των Εφήβων, είτε αρμόδιοι 
είναι, εγώ λέω κάτι πολύ απλό. Κάνουν “κακό του 
κεφαλιού τους”. Εγώ, μελετώντας αυτές τις απόψεις, σας 
διαβεβαιώ ότι έχω πλουτίσει πάρα πολύ τις εμπειρίες και 
τις σκέψεις μου με πράγματα τα οποία δεν είχα σκεφτεί, 
διότι, όταν ήμουν στην ηλικία τη δική σας, ήταν άλλα τα 
δικά μου βιώματα. Σ’ αυτή την ηλικία που είμαι, είναι 
λογικό, να μη σκέφτομαι και να μην προσεγγίζω τα 
διάφορα προβλήματα με τον τρόπο και τη δυνατότητα 
που εσείς τα προσεγγίζετε. Όπως εσείς δεν μπορείτε να 
προσεγγίσετε κάποια άλλα προβλήματα με τον τρόπο και 
τη δυνατότητα που τα προσεγγίζω εγώ. Άρα, λοιπόν, να 
λέτε τις απόψεις σας, ακόμη και αν κάποιοι θα 
αδιαφορήσουν για το τι θα πείτε, γιατί, επιτέλους, 
υπάρχουν και σ’ αυτό το ζητούμενο και εκείνοι οι οποίοι 
δεν αδιαφορούν. Ιδού το παράδειγμα του κ. Γείτονα. 
Είναι πάρα πολλοί αυτοί που μελετούν τα 

συμπεράσματά σας. Φορείς της πολιτείας, φορείς 
κοινωνικοί, πανεπιστήμια και επιστήμονες που 
παρακολουθούν πως σκέπτονται οι νέοι και ποια είναι τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν.  
 

Είναι και άλλοι που  αδιαφορούν. Δεν είναι μυστικό 
αυτό. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Τον λόγο έχει για να δευτερολογήσει ο Έφηβος 
Βουλευτής Σάββας Κατσέας. 
ΣΑΒΒΑΣ ΚΑΤΣΕΑΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Κύριε 

Πρόεδρε, θα ήθελα να έβγαινα λίγο εκτός της συζήτησης 
και να ρωτούσα, πού ακριβώς θα χρησιμοποιηθούν αυτά 
που λέμε, αλλά η απορία μου ήδη έχει απαντηθεί αυτή τη 
στιγμή. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Τον λόγο έχει η Έφηβος Κυριακή Σεραφειμίδου. 
ΚΥΡΙΑΚΗ ΣΕΡΑΦΕΙΜΙΔΟΥ (Νομός Δράμας): 

Σεβαστέ Πρόεδρε και αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, θα 
ήθελα να θίξω το πρόβλημα της ελληνικής φέτας. Όπως 
είναι γνωστό, η μάχη για την ονομασία της ως 
αποκλειστικά ελληνικού τυριού χάθηκε στο δικαστήριο 
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Ωστόσο, η φέτα 
παραμένει προστατευμένο προϊόν σε εθνικό επίπεδο, 
δηλαδή μέσα στην Ελλάδα μέχρι τη λήψη οριστικής 
απόφασης από την ΕΕ. 
Το προϊόν της φέτας δημιουργήθηκε και αναπτύχθηκε 

στη σημερινή του μορφή στη χώρα μας από Έλληνες 
κτηνοτρόφους και τυροκόμους και συνδέεται άμεσα με τα 
ήθη και έθιμα, την ιστορία, τις διατροφικές συνήθειες των 
Ελλήνων και αποτελεί μέρος της πολιτιστικής τους 
κληρονομιάς. Το γεγονός αυτό είναι πραγματικά 
ιδιαίτερα σημαντικό για την ελληνική κτηνοτροφία. 
Η κατοχύρωση της φέτας δημιουργεί ένα 

πλεονέκτημα για τους κατοίκους των περιοχών 
παρασκευής, οι οποίοι, όμως, έχουν την ευθύνη να 
διατηρήσουν, να προστατεύσουν και να αναπτύξουν την 
παραγωγή της.  
Θα έπρεπε, αυτή την κρίσιμη περίοδο που διανύει η 

φέτα, να εκδηλώνονταν έντονες ενέργειες με πολλούς 
αποδέκτες, που θα πρόβαλλαν το θέμα κατά τρόπο 
πειστικό, δηλαδή το δίκαιο αίτημα της χώρας μας για 
κατοχύρωση της φέτας στην ΕΕ. Είναι κρίμα όσα με 
τόσες προσπάθειες επιτεύχθηκαν, να χαθούν από την 
ολιγωρία αυτών που, κατά κύριο λόγο, έπρεπε να 
ανησυχούν. 
Τα τελευταία χρόνια, κυκλοφορούν στην αγορά 

διάφορα προϊόντα με προορισμό να υποκαταστήσουν την 
φέτα. Ο καταναλωτής πρέπει εύκολα να αντιλαμβάνεται 
ότι τα προϊόντα αυτά δεν έχουν καμμία σχέση με την 
φέτα, γι’ αυτό πρέπει να γίνει σωστή η επισήμανσή τους.  
Οι διατροφικές συνήθειες των Ελλήνων αλλάζουν 

μέρα με τη μέρα εξαιτίας του νέου τρόπου ζωής. Αυτό 
έχει ως αποτέλεσμα να καταναλίσκονται ολοένα και 
μεγαλύτερες ποσότητες τυριού. Τα παραδοσιακά 
προιόντα αποτελούν μια πραγματικότητα και τα προϊόντα 
που παράγονται με τη σύγχρονη τεχνολογία αποτελούν 
διαφορετική πραγματικότητα. Ο καταναλωτής, κατά 
συνέπεια, πρέπει να ενημερωθεί για να διευκολυνθεί να 
αγοράσει ό,τι επιθυμεί. Η τοποθέτηση  
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των παραδοσιακών προϊόντων σε ξεχωριστά ράφια με 
σχετική επισήμανση, που θα διακρίνονται από μακρυά, 
θα βοηθήσει ιδιαίτερα προς την κατεύθυνση αυτή. 
Το πρόβλημα είναι να αναληφθούν πρωτοβουλίες από 

την πολιτεία και τους φορείς, που αναπτύσσουν 
δραστηριότητες σχετικά με τα τυριά και να 
συνεργαστούν, ώστε να επιλύσουν τα προβλήματα. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Τον λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ζαχαρένια 
Καλλίνικου. 
ΖΑΧΑΡΕΝΙΑ ΚΑΛΛΙΝΙΚΟΥ (Νομός Κεφαλληνίας): Κύριε 

Πρόεδρε, θα ήθελα και εγώ να συμπληρώσω κάτι όσον 
αφορά την ξενομανία στις μέρες μας. Εμείς, οι Έλληνες, 
με τις ενέργειές μας, και ειδικά οι νέοι, κάνοντας όλα όσα 
ανέφεραν πριν οι συνάδελφοι, εξυψώνουνε την ιδεολογία 
των ξένων. Χρησιμοποιούμε τον τρόπο ζωής και τις 
συνήθειές τους. Ποιών όμως; Αυτών των ισχυρών που 
κατευθύνουν τη ζωή μας. Τους εγκέφαλους όλων των 
οργανώσεων, που με μόνο κίνητρο το κέρδος και τη 
συσσώρευση χρημάτων, ασκούν επιρροή με την εξουσία 
που διαθέτουν σε μας τους αδύνατους. Παράδειγμα είναι 
οι Αμερικάνοι, όχι μόνο για τα προϊόντα που εισάγουμε 
από αυτούς, για τη μίμιση της ζωής τους και το λεξιλόγιο 
που χρησιμοποιούνε, αλλά και για την εξουσία που 
ασκούν ως κοσμοκράτορες πάνω μας. Είναι εκείνοι που, 
προφανώς, με τις μυστικές τους υπηρεσίες κρύβονται 
πίσω από τις μάσκες τρομοκρατικών οργανώσεων, όπως 
της 17ης Νοέμβρη και, ταυτόχρονα, είναι εκείνοι που 
κατηγορούν την Ελλάδα μας και την θέτουν ανίκανη να 
αντιμετωπίσει τέτοιες καταστάσεις. Οι ίδιοι είναι 
δολοφόνοι και το απέδειξαν πέρυσι με τους 
αλλεπάλληλους βομβαρδισμούς του ΝΑΤΟ. Εκείνους, 
όμως, ποιός τους κατακρίνει; Βέβαια είναι οι αρχηγοί που 
κατευθύνουν όλους και εμείς ως υποχείριά τους όχι μόνο 
δεχόμαστε άκριτα και παθητικά την εδραίωση της 
κυριαρχίας τους στη ζωή μας, αλλά την ενισχύουμε 
κιόλας. Βέβαια, πόσο ακόμη θα δεχόμαστε ένα τέτοιο 
εξευτελισμό; Γιατί πραγματικά υποτιμάται η αξία μας ως 
Έλληνες. Δεν θα έπρεπε να είμαστε και λίγο πατριώτες; 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Τον λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Ευανθία Παϊταρίδου. 
ΕΥΑΝΘΙΑ ΠΑΙΤΑΡΙΔΟΥ (Νομός Πιερίας): Αξιότιμε κύριε 

Πρόεδρε και αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, όπως και στην 
πρωτολογία μου αναφέρθηκα στον καπνό, θα συνεχίσω 
και στη δευτερολογία μου και θα προτείνω να υπάρξουν 
τιμές ασφαλείας στις διάφορες καλλιέργειες. 
Δεν υπάρχουν τιμές ασφαλείας. Ένας έμπορος 

δήλωσε ξεκάθαρα σε παραγωγό, πως στις εκατό 
δηλώσεις, για παράδειγμα, που παίρνει αδικεί τις 80 
δηλώσεις. Οι κάτοχοι των δηλώσεων αυτών έκαναν 
ένσταση, με αποτέλεσμα οι 10 μόνο να αυξηθούν κατά 50 
έως 100 δραχμές ανά κιλό και οι υπόλοιπες 70 να 
παραμείνουν ως έχουν. Έτσι, ο έμπορος αγόρασε με  
 
 
 

χαμηλή τιμή τις υπόλοιπες. 
     Επίσης, θα ήθελα να αναφέρω ότι στα ορεινά χωριά 
της Πιερίας δεν υπάρχουν αρδευτικά συστήματα.  
ΧΑΡΗΣ ΠΟΛΥΚΑΡΠΟΥ (Λευκωσία - Κύπρος): 

Όταν έρχομαι στην Ελλάδα παρατηρώ ότι οι Έλληνες 
προσαρμόζονται στη γλώσσα των τουριστών. Στις άλλες 
χώρες, οι τουρίστες στη χώρα που πηγαίνουν πρέπει να 
ξέρουν και τη γλώσσα της. Δεν γνωρίζω, εάν αυτό μπορεί 
να αλλάξει. Θα ήθελα να δω μία Ελλάδα περήφανη που 
θα μπορεί να αντιστέκεται στην ξενομανία. Η Ελλάδα θα 
έπρεπε να αναγκάζει τους άλλους λαούς να μιλούν τη 
γλώσσα της και όχι οι Έλληνες να αναγκάζονται να 
μιλούν τη γλώσσα των ξένων. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Νικολίνα Μπάστα. 
ΝΙΚΟΛΙΝΑ ΜΠΑΣΤΑ (Νομός Λέσβου): Στο νησί 

μου και ειδικότερα στον κόλπο Γέρας, υπάρχουν 
ιχθυοτροφεία, που για τον περισσότερο κόσμο είναι κάτι 
αρνητικό. Δεν γνωρίζω τί γίνεται στα άλλα νησιά, αλλά 
θα ήθελα να ακούσω και τη γνώμη των άλλων 
συναδέλφων μου.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της 

Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ηρακλής 
Περισυνάκης. 
ΗΡΑΚΛΗΣ ΠΕΡΙΣΥΝΑΚΗΣ (Νομός Ηρακλείου): 

Θα αναφερθώ στο θέμα της ξενομανίας. Πριν λίγο καιρό 
γνώρισα ένα Σουηδό, ο οποίος είχε ελληνική καταγωγή. 
Όπως μιλούσαμε του ανέφερα τη λέξη φροντιστήριο. 
Αναγκάστηκα να του εξηγήσω τι είναι το φροντιστήριο. 
Πριν λίγο καιρό, είχα διαβάσει μία συνέντευξη του 
Αντώνη Ξυλούρη. Ο Ξυλούρης είχε εκπροσωπήσει τη 
χώρα μας σε ένα διαγωνισμό της ΕurΟvΙsΙΟΝ. Είχε 
ζητήσει δύο φορές από τους υπεύθυνους να δώσει 
συναυλία στο Ηρώδειο και του αρνήθηκαν, λέγοντάς του 
ότι δεν δίνουν το Ηρώδειο για συναυλία παραδοσιακής 
μουσικής, αλλά μόνο για κλασσική μουσική. Αυτή η 
συνέντευξη του Ξυλούρη υπάρχει. Ουσιαστικά, 
θεώρησαν την παραδοσιακή μουσική κατώτερη του 
επιπέδου της μουσικής που ακούγεται στο Ηρώδειο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Αυτό δεν μπορεί να είναι δικαιολογία, διότι έχει δοθεί το 
Ηρώδειο για ελληνική μουσική, για παραδοσιακή 
μουσική, ακόμη και για ρεμπέτικΟ τραγούδι. 
Το λόγο έχει  η Έφηβος Βουλευτής Καλλιρρόη Γράσσου. 
ΚΑΛΛΙΡΡΟΗ ΓΡΑΣΣΟΥ (Νομός Λασιθίου): Αυτό 

που με πειράζει περισσότερο από όλα στους νέους, που 
θέλουν να κάνουν τη δική τους επανάσταση και να 
ξεχωρίσουν, είναι όταν τους βλέπω να στρέφονται σε 
ξένα πρότυπα πίνοντας Coka Cola, όταν φοράνε Levis 
και όταν πηγαίνουν στα Μc-Donalds. Αυτό είναι μία 
μαζοποίηση και είναι ένας επιπλέον εξαναγκασμός να 
μπούμε σε καλούπια. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ   (Πρόεδρος της Επιτρο- 
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πής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Μελτίνη 
Χριστοδουλάκη. 
ΜΕΛΤΙΝΗ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗ (Επικρατείας): 

Πιστεύω ότι δεν είναι κακή η προσέγγιση της Ελλάδος με 
άλλους λαούς. Γι’ αυτό άλλωστε, πηγαίνουμε και στα 
φροντιστήρια ξένων γλωσσών. Δεν το θεωρώ κακό. Το 
να μαθαίνεις ξένες γλώσσες και συνήθειες άλλων κρατών 
συμβάλλει στην ένωση όλων των λαών και όλων των 
κατοίκων αυτού του μεγάλου χωριού που λέγεται Γη. 
Προσεγγίζοντας και γνωρίζοντας άλλους λαούς δεν 
πρέπει να χάνουμε την εθνική μας ταυτότητα. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): 

Κατά την αυριανή μας συνεδρίαση στις 13.00΄, θα 
ψηφίζουμε επί της αρχής τη Σύνθεση Κειμένων και κατά 
κεφάλαια και στη συνέχεια θα ψηφίζουμε τις νέες  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

προτάσεις, όπως θα έχουν αποκωδικοποιηθεί από την 
υπηρεσία. Θα ακολουθήσει η ψήφιση του συνόλου των 
κειμένων αυτών. 
Επίσης, θα κληρωθούν όσοι θα μιλήσουν στην 

Ολομέλεια. 
Σας ευχαριστώ. 
Στο σημείο αυτό και περί ώρα 12.45΄ λύθηκε η 

συνεδρίαση.  
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